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<HZr> REV15TĂ DE CULTURA 

11J1 
Redacţia şi Administraţia: 
STR. PRINŢUL CAROL 5. <HZr> REV15TĂ DE CULTURA TELEFON: 119. 

D i r e c t o r - F o n d a t o r : S E 0 R 6 E B A C A L O G L U 

1926 
UN MARE EVENIMENT DE ÎNCEPUT DE AN 

RENUNŢAREA A. S. R. PRINCIPELE CAROL LA DREPTURILE SALE 
DE MOŞTENITOR AL TRONULUI SI MEMBRU AL FAMILIEI REGALE 

1926 aduce, din primele momente, un eveniment neaşteptat şi prin aceasta surprinzător: A. 
S. Regală Principele Carol a renunţat la drepturile sale de moştenitor al Tronului şi membru al Familiei 
Regale. Nu suntem chemaţi să discutăm motivele cari au determinat renunţarea Prinţului. Socotim însă că 
procedarea înţeleaptă a M. S. Regelui de a accepta această renunţare a avut, în straiul ei intim, cea mai 
adâncă îndreptăţire. Adunările constituante au votat această înaltă hotărîre, admiţând unanim pe A. S. 

străine, întreţineau cultul nea
mului şi respect pentru orice ma
nifestare artistică isvorîtă din 
conştiinţa noastră naţională. 

DATORIA CELORLALTE 
INSTITUTIUNI SIMILARE 
DE CULTURA SI PRO
PAGANDA NAŢIONALĂ 

Dacă fundaţia „Principele Ca
rol" se desfiinţează, ceeace din 
toată inima n'am dori-o, datoria 
noastră, a celorlalte institutiuni 
culturale: „Astra", „Casele Na
ţionale", „Cele Trei Crişuri" şi 
Ateneul „Tătăraşi"-Iaşi, este mai 
iminentă şi răspunderea mai 
mare. 

Nevoia de propagandă cultu-
ral-natională în masele largi 
ale poporului, cât mai ales în 
ţinuturile cu populaţie de re
centă provenienţă, a deschis tot
deauna probleme a căror solu
ţionare se cerea să fie opor

tună şi satisfăcătoare. Noi, asociatiunea „Cele Trei Crişuri" am răspuns la timp şi vom continua, acope
rind şi o parte din golul care s'ar face eventual cu desfiinţarea Fundaţiei „Principele Carol"". 

Căci, pe cât de adevărat este că Fundaţia „Principele Carol" prin activitatea sa — inspirată de 
Principele iubitor şi înţelegător de activitate culturală — a adus reale servicii promovărei culturii naţio
nale şi educaţiei cetăţeneşti in provinciile nou venite în cadrele Statului Român, — tot astfel şi Reuniunea 
culturală „Cele Trei Crişuri", — ea însăşi închegată din aceeaşi mare necesitate, a fost însufleţită de 
idealul actual al unificărei şi desvoltărei culturale a Românilor de pretutindeni, precum şi de marea pro
blemă a apropierei sincere a elementelor minoritare prin cunoaşterea culturală reciprocă şi prin desvă-
luirea calităţilor sufleteşti, artistice şi poetice ale neamului românesc. 

Programul nostru de activitate — pentru a cărei desăvârşire in viitor, credem că este o garanţie 
cei şase ani încheiaţi — concentrat în jurul celor trei secţiuni ale Reuniunei: „Crişul Alb", „Crişul Negru 
şi „Crişul Repede",— se va desfăşura în aceeaşi direcţie, folositoare ideii de cultură şi de naţionalitate. 

Pentrucă este un adevăr, de o desăvârşită importantă — nu numaileorelică, dar şi practică — că, pentru 
tara noastră, în cadrul atâtor complexe probleme ridicate de situaţia nouă şi de chestiunea consolidării, 
problema culturală, sub diferitele ei aspecte, ocupă — şi trebue să ocupe — un loc central. 

Regală Principele Mihai ca moş
tenitor al Tronului şi constituirea 
regentei în persoana Patriarhu
lui^ Primului Preşedinte alCurtei 
de Casaţie din Bucureşti şi a A. 
S. Regale Principele Nicolae. 

SE DESFIINŢEAZĂ FUN
DAŢIA „PRINCIPELE 
CAROL" DIN BUCUREŞTI? 

Ca instituţie culturală „Cele 
Trei Crişuri" ia act cu durere de 
versiuneacarecirculăîncă: aceea 
a desfiintărei Fundaţiei „Princi
pele Carol" din Bucureşti. E o 
pierdere culturală plecarea din 
mijlocul nostru a Prinţului iubit; 
e o pierdere culturală desfiinţa
rea Fundaţiei care-i poartă nu
mele. 

Mişcarea de propagandă la 
sate, în întreaga tară, ca şi cea
laltă mişcare de propagandă, pe 
care Fundaţia o întreţinea prin 
numeroasele ei periodice în limbi 
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CELE TREI CRIŞURI 

Federalizarea 
activităţii culturale 

de Mihail Dragomi rescu 

[n lupta ce am începui să 
ducem pentru întâietatea 
culturală, pe care, noi 
Românii în tara noastră 

Românească, trebue s'o dobândim, 
— se afirmă două direcţiuni pe care 
le-am putea numi — pe una, direc
ţiunea culturii continue pe cealată, 
direcţiunea culturii sporadice. 

Cea de-a doua are o superiori
tate asupra celei d'întâi: ea nu e 
numai afirmată, ci şi aplicată- In 
adevăr, citim din când în când 
în ziare, că în cutare localitate — 
din cele 10.000 ale marii Românii 
— s'au transportat d-nii X, Y, Z, 
şi au ţinut conferinţe, şi altfel de 
cuvântări de vorbe bune şi îndem
nuri, ba au şi întemeiat o biblio
tecă. Aceşti apostoli culturali, care 
cred că aceste manifestări sunt su
ficiente pentru ridicarea nivelului 
cultural al României mari, re
prezintă direcţiunea sporadică. Ei 
îşi susţin părerea nu numai cu cu
vântul, ci şi cu fapta. Şi într'a-
ceasta stă superioritatea ei. 

Direcţiunea contrară — a con
tinuităţii — are păcatul că este 
susţinută mai mult cu cuvântul 
decât cu fapta. Pricina acestei in
feriorităţi este limpede. Privind în
treaga problemă în fată, această 
directivă poate arăta ce este de 
făcut; dar nu poate face nimic, 
fiindcă-i lipsesc mijloacele şi, mai 
cu seamă, bunăvoinţa acelor ce, 
apucând pe drumul greşit, nu vor 
să vadă drumul drept. 

Dar, directiva continuităţii, va 
trebui, sub o formă sau alta, să 
triumfe; fiindcă, prin directiva cul
turii sporadice, nu se ajunge în 
realitate de cât, sau la nimic sau la 
prea puţin lucru şi fiindcă ea se în
temeiază pe două fapte al căror 
adevăr nu se poate tăgădui: 

Primul fapt e că, de câţiva ani 
încoace, şi din ce în ce mai in
tens, în toate localităţile din tară 
— la sate şi la oraşe — es la 
iveală elemente doritoare să fie 
întrebuinţate, cele mai multe, în 
mod gratuit, pentru mişcarea cul
turală. Sub numele impropriu de 
atenee (căci ateneele, şi în specie 
Ateneul român şi filialele sale, sunt 
întemeiate pe principiul selecţionării 
membrilor iar nu al maselor) sau 
sub numele de universităţi popu
lare şi libere fără să mai vorbesc 
de secţiile „Astrei" cea cu rost 

vechili şi ale „Ligii culturale", nouă, 
— se manifestă, ca şi Fundaţia 
Principele Carol, — în diferite cen
tre, prin conferinţe, serbări muzi
cale, şezători literale, reprezentări 
teatrale ce constitue o întreagă ac
tivitate culturală, care caută să în
tregească enormele goluri lăsate de 
turneurile şi întreprinderele cultu
rale oficiale. Aceste manifestări se 
fac în cea mai mare parte de per
soane care găsesc în această ac
tivitate o plăcere salutară şi care 
nu cer să fie remunerate decât 
prin recunoaşterea utilităţii activi
tăţii lor de un organ central care 
astăzi lipseşte. 

Al doilea fapt, pe care se în
temeiază directiva continuităţii, — 
este constatarea că activitatea cul
turală din* diferite centre, repre
zentată prin diferite societăţi, este 
împiedecată de a da roadele ade
vărate, din pricină că societăţile 
lucrează de cele mai multe ori 
ca să se concureze, iar nu să 
conlucreze. Spiritul politic, care e 
bun acolo unde trebue să fie, 
însufleţeşte tocmai ceace nu tre
bue : manifestările culturii. In loc 
să se lase la o parte fie idolatria 
pentru anume personalităţi, fie 
ambiţia preeminentei în desfăşu
rarea acestor manifestări, fie ideia 
folosului pe care politica o poate 
trage din cultură, —= şi în Ioc să 
se ridice cu gîndul la ideia că 
problema culturală e o problemă 
naţională şi că deci toti ce simt 
romîneşte trebue să formeze una, 
când e vorba de realizarea ei, — 
mulţi reprezentanţi ai unora din 
aceste societăţi fac tocmai contra
riul. Sărbătorind prin banchete, 
anume personalităţi politice şi tă-
mâindu-le, ei cred că au înaintat 
şi cultura, pe care dealtminteri 
şi acea personalitate o poate rep
rezenta printr'o lăture. Pretinzînd 
locuri de onoare în cultură, pe te
meiul că o are şi pe alte terenuri, 
ei aruncă curente de răceală în 
masa chemată să dea succes ma
nifestărilor culturale, In care su
fletele tuturor trebue tocmai să fie 
reunite. Crezînd că acelaş perso
nagiu poate juca, cu aceiaşi au
toritate, două roluri, unii, conştient 
sau inconştient, caută să tragă fo" 
loase pe terenul politic, drapîndu-
se, din când în când în mantia 
culturală. Cazul recent al avortării 
unei instituţii care ar fi trebuit să 
rămână sfîntă în inima fiecărui 
român, este concludent. 

Oricum ar fi, o activitate cultu
rală, conştientă de rolul său, nu 

se poate să nu-şi dea seamă că 
asemenea anomalii pe terenul nos
tru cultural, trebue să dispară. 

Aceste două fapte au condus 
pe partizanii directivei continui
tăţii în cultura noastră să formu
leze două deziderate: 

Cel dintâi deziderat: — este ca, 
fată de multiplele personalităţi cul
turale ce se ivesc în toate cen
trele romînismului înviorat prin uni
ficarea lui, să se organizeze o in-
stitutiune centrală care să aibă de 
scop, pe deoparte să încurajeze 
aceste elemente, iar pe de alta să 
le pună la dispoziţie toate mijloa
cele prin care să ajungă la o ac
tivitate culturală continuă în cen
trele în care se află. 

Al doilea deziderat: — pentru 
a preveni amestecul politicei cu 
cultura, dar fără a renunţa la ac
tivitatea personalităţilor noastre 
culturale, care acum se desfă
şoară dezordonat, — şi pentru a 
face cu neputinţă coliziunea dintre 
activităţile diferitelor societăţi, — 
trebue ca, în acel organ central 
chemat să ordoneze întreaga ac
tivitate culturală din tară, — să 
intre reprezentanţii tuturor acestor 
societăţi. Din sinul acestei insti
tuţii care sar întruni numai odată 
pe lună, sar delega pentru ca 
să lucreze permanent şi fără alte 
preocupări decât cele culturale, un 
comitet executiv de trei sau cinci 
persoane, care şi-ar exercita ac
tivitatea fiind ajutat de tot atîtea 
comitete speciale cîte specialităţi 
comportă manifestările noastre cul
turale. 

Cu un cuvînt: directiva conti
nuităţii în cultura noastră cere ne
apărat centralizarea prin federa
lizare a tuturor societăţilor, într'un 
singur organ central de conducere. 

Aceasta va atrage după sine fe
deralizarea în toate centrele a tu
turor filialelor sau societăţilor lo 
cale, în comitete în legătură de 
directivă cu Comitetul central. 

Directiva sporadică în cultura noa
stră a fost un bun început. Pentru 
rezolvarea problemei culturale tre
bue acum să trecem la directiva 
continuităţii. 
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CELE TREI CRISURI 

Reflexii 
asupra metaforei 

(FRAGMENT) 

de Eugeniu Spe ran t i a 

răsătura distinctivă, in
dispensabilă oricărei 
gândiri poetice, ceeace 
s'arputea numi un „mi
nimum de poezie" este 
metafora, — sau dacă 
voiţi şi metonimia, de
oarece la unul din a-
ceşti tropi se pot re

duce toti ceilalţi. 
înlocuirea unui termen propriu 

cu un altul, figurat, e departe de 
a constitui, cum se crede, un simplu 
procedeu verbal. Un anumit proces 
mintal, de-o logică specială, pre
cede şi justifică această înlocuire. 
Fără un alare proces, ne-am afla 
în fata unui simplu fapt patologic 
de „parafazie" l ) 

Metafora presupune o anumită 
adecvatie minimală a termenilor 
unul fată de altul pentru a putea 
fi puşi în raport. Pentru ca A să 
justifice pe B trebue adică să e-
xiste un raport ori cât de neîn
semnat între aceste elemente. Ra
portul poate fi de asemănare şi 
atunci avem aface cu metafora 
propriu zisă, el poate fi însă şi ra
port de apartinentă, de eficientă, 
de atributiune sau orice alt raport 
posibil între două idei, şi avem 
atunci aface, cum se ştie cu sinec
doca sau cu oricare alt mod al 
metonimiei. 

Ceeace dă însă gândirii poetice 
nuanţa sa proprie, e tocmai faptul 
că stabilirea unor atari raporturi 
se înfăţişează mintii ca justificând 
suficient substituirea mutuală a ter
menilor raportului ca şi cum ar fi 
identici. 

Astfel gândirea poetică identi
fică totul cu partea, cauza cu e-
fectul, tot cum identifică obiectele 
cari au oarecari note asemănătoare. 

Dar a numi cauza cu numele 
efectului înseamnă a zări sau a 
presupune efectul ca existând şi 
ascunzându-se în chip enigmatic 
în ceeace se petrecea înainte de 
existenta lui. înseamnă a confunda 
trecutul cu viitorul şi a bănui că sub 
aparenta unei scurgeri de timp su
râde o aceiaş eternitate implacabilă. 

' ) E denumirea ce se dă unei tulburări 
a vorbirei, ea constă în necorespondenta 
dintre cuvinte şi ideile pe cari încearcă 
să le exprime. Parafazia e (cum zice 
Grasset) ataxia vorbirei după cum afazia 
e paralizia ei. (V. Introd. Physiologique â 
Ja philosophie pag. 207, (ed. 1908). 

ciREsm 
Povestea vieţii de odinioară 
Mi-o spune doina ramurilor multe 
Când vântul suflă n ele către seară. 

Cucernică stă inima s'asculte . . . 

O, tata meu, a tot stăruitor, 
Purtând în suflet crucea ca o spadă 
Cu hărnicie şi cu voie bună 
A răsădit cireşi nalţi în ogradă ; 
A pus în ei norocul tuturor 
Copiilor, în ziua răsădirii, 
In ziua rară a nădăjduirii. 
I-a îngrijit pe toti o zi, o lună, 
Un an, ba doi, mulţi ani împovăraţi... 
Creşteau copiii şi creşteau cireşii 
De se mirau la poartă megieşii 
Privindu-i lung cu ochi îmbucuraţi. 

Au înflorit cireşii ani cu ani 
Li-a fost belşug de rod podoaba grea; 
Copiii au crescut toji năsdrăvani . 
Un ciripit de raiu în crengi e r a : 
Balsamul lui alin se aşternea 
Pe suflete ca binecuvântarea 
Prea milostiv 'e unui bob de rouă 
Căzut s 'astâmpere însătoşarea 
Atâtor însetaţi de viată nouă. 

Aceiaş soare ne-a încununat 
Aceiaş cer senin s'a revărsat 
Asupra capetelor închinate, 
Asupra vârfurilor clătinate. 

Dăunăzi mi-am lipit urechea mea 
De trunchiul aspru, negru şi brăzdat 
S'aud ce spune în durerea 'i grea 
Cireşul pus să-mi fie de noroc. 

A scârtiit prelung şi a oftat 
Şoptind cireşul vorbe ca de foc : 
Acum îmbătrânim, îmbătrânim ; 
Ca mâni, mă prăbuşesc jos la pământ, 
Tu ai să dormi de-apururi în mormânt — 
Trăim, îmbătrânim şi putrezim. 

V o l b u r ă P o i a n ă . 

*) Din ciclu de poezii „Galbenii". 
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A spune ca Marmontel, în cla
sica sa metonimie : 

. . . „sa main desesperee 
Me fait boire la mort dans sa 

coupe sacree". 
înseamnă a înfăţişa o abstracţiune 
ca „moartea", concretizată, mate
rializată în cupa cu otravă, a ve
dea în concret un principiu invi
zibil şi a descoperi viitorul în forme 
palpabile, amestecat în substanţa 
prezentului. 

A numi totul cu numele părţii 
înseamnă a vedea ca Anaxagora 
că totul e în toate dar înseamnă 
totodată a decreta de iluzie toate 
delimitările spaţiale, a decreta spa
ţiul de amăgire sistematică aşa 
cum îl decretează, după matură 
reflexiune, întreagă filosofia idea
listă. 

A numi lucrul posedat cu nu
mele posesorului sau invers, în
seamnă a confunda subiectul în

suşi în obiect prin legăturile invi
zibile ce descoperi între ele. 

Astfel identificările prin care gân
direa poetică îşi justifică substi
tuirile, identificările pe care Ie su
gerează prin aceste substituiri, aduc 
poeziei acea emoţie mistică cu 
care se întovărăşeşte totdeauna 
presimţirea oricărei substratuale co
municaţii şi continuităţi dintre toate 
elemenfele cosmosului sau dintre 
cosmosul întreg şi noi înşine. 

Munca artistului, în măsura în 
care cere expresiune, consistă în 
căutarea şi mai ales în descope
rirea de raporturi metaforice pentru 
fiece obiect al gândirii. Cu cât 
mai multe obiecte sunt astfel ex
primate, cu cât fiecăruia îi revin 
mai multe raporturi, cu atât poezia 
e mai intensă şi mai vie. 

Dar descoperirea, creearea de 
asemenea raporturi presupune ceva 
mai mult decât observarea obiec
tivă a lucrurilor şi faptelor. 

Termenii, mijloacele şi împletirea 
lor presupun totdeauna o alegere 
arbitrară pe care o patronează pu
terea imaginaţiei. 

Dar ce se ascunde oare sub 
ceeace numim alegerea „arbitrară"? 
Fără să cazi în mecanismul ma
terialist al fiziologilor trebue să re
cunoşti că arbitrarul e tot un fel 
de „condiţionat" dar nu condiţionat 
prin cauze obiective ci prin acel 
complex care alcătueşte însăşi su
biectivitatea sa. 

„Arbitrarul" e sinteza tuturor pro
ceselor tale sufleteşti în care ne
greşit se repercutează, diagramatic 
şi statusul organic. Arbitrarul eşti 
tu însuti în ce ai mai propriu ca 
fiinţă vie şi ca individ. Arbitrarul 
e ceeace în tine se opune radical 
datelor obiective impersonale, ceea 
ce se opune oricărui determinism 
obiectiv, fie celui al experienţei 
sensibile, fie celui al raţionamen
tului riguros. 

Din imprevizibilul şi fortuitul a-
cestui „arbitrar" izvoreşte acea 
mişcare subiectivă care e crea-
Jiunea poetică. 

Operaţia mintală a acestei crea-
tiuni e în totdeauna descoperirea 
unor termeni de expresiune pe 
baza raporturilor amintite mai susj 
luxuriantă, scânteetoare, multiplă 
în viata artistului, ea se poate în
făţişa totuşi sub aspecte mai mo
deste, cu totul modeste câte-odată. 
Pe ea o întâlnim mai mult ori mai 
puţin vie în curentul oricărei con
ştiinţe omeneşti şi mai ales în 
orice proces de exprimare. 

Creatiunea artistică e implicată 
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într'adevăr în orice expresie figu
rată, dar care expresie nu e oare 
figurată ? Orice cuvânt e o meta
foră, pentrucă numai cu oarecare 
silnicie imaginea prezentă sufere 
să se îmbrace într'un termen uzual. 
Numai cu oarecare renunţare şi 
mutilare suportă „individualul" să 
fie numit cu termenul ce reprezintă 
genul. Numai cu oarecare abuz — 
fie el imperceptibil — poate faptul 
prezent, nou în întreagă întindere 
cosmică, să fie numit cu numele 
care reprezintă fapte vechi, oricât 
de asemănătoare. 

„Cu formula verbală e ca şi cu 
„imaginea (zice un psiholog francez) 
„ea nu atinge nici nu epuizează 
„gândirea, ea e insuficientă, săracă 
„Forma cuvintelor e socială, ele 
„au, ca mediu o taxă, o perioadă 
„dată, un sens destul de precis 
„şi fixsupra-individual.Dar semnifi-
„carea profundă, cea pe care fiecare 
„i-o dă cuvântului când îl spune 
„e individuală. Ea preexistă ex-
„presiunii, ezită între mai multe 
„formule posibile, şi sfârşeşte prin 
„a adopta una din ele cum adopţi 
„o haină de confectiune". 2) 

Dar ca şi haina gata confecţio
nată, cuvântul consacrat de uzul 
social, nu îmbracă niciodată ire
proşabil. Fără a putea suferi „a-
justări" el nu poate primi decât 
cel mult adaosuri perifrastice care 
să acopere lipsurile. 

E atât de puţin „direct" şi „pro
priu" termenul uzual încât adesea 
considerăm ca expresie plastică 
pe câte una din cele mai figurate. 

Şi cum ar putea termenul uzual 
să fie propriu ? Termenul uzual 
vine din încetată perspectivă a 
vremurilor de demult; vine, târâtor, 
dela începutul primelor schiţări ale 
umanităţii noastre. Cum a în{eles-o 
Vico, vorbirea primitivă e o salbă 
de metafore. In fiece termen pro
priu de azi stă tupilată catahreza 
de odinioară. Toate cuvintele care 
se raportă la spirit, erau la început 
destinate lucrurilor materiale, cum 
a observat Lester Ward 3 ) ; dar şi 
din cele care se referă la obiectele 
dimprejur, cele mai multe se reduc 
la altele, la vechi rădăcini sim
pliste cu care se denumeau obiec
tele cele mai uzuale, ori părţile 
corpului omenesc. Şi astfel urmă
rind generaţiile de catahreze, a-
jungem la onomatopeea care e ea 

2) Barat şi Meyerson în cap. IV Livre II. 
„Trăite de psychologie" par G. Dumas vo!. 
I. pag. 507. (Pasagiul citat e datorit lui 
Meyerson). 

8 ) Lester F. W a r d . Pure Sociology. Cap. X. 

însăşi o auto-imitaiie onomatopoeti-
că a unui strigăt de emoţie, deci ia
răşi o grosieră metaforă primordială. 

Termenul uzual vine în chipul 
acesta din viata altor popoare cu 
altă înţelegere, cu altă experienţă, 
cu alte aspiraţii, cu alte drame su
fleteşti. Accepţia termenilor variază 
lent iar variaţia lor se datoreşte 
lentei colaborări inconştiente şi 
distanţate a spiritelor mai îndrăz
neţe. Acestea cu un gest de rebe
liune violentează, fie cât de puţin, 
cursul obicinuit al cuvintelor. în
drăznelile mărunte şi impercepti
bile se completează unele cu altele 
peste viata generaţiilor neştiutoare. 

Dar fiecare gest de inovaţie în 
ce constă ? Constă în apelul ino
vatorului la arbitrarul său propriu, 
constă în stabilirea unei noi me
tafore, într'un rudiment de inspi
raţie poetică. 

Ca şi termenul luat izolat, tot 
astfel fraza, şi chiar şi mai mult 
fraza, e o alcătuire în care intră 
atât de mult arbitrar, atâta meta
foră încât acelaş gând se poate 
exprima în nenumărate moduri şi 
aceeaşi alcătuire poate avea ades 
mai multe sensuri. 

Desigur termenul luat izolat e şi 
mai vag decât fraza, iar fraza îşi 
împrumută într'o măsură preciziu-
nea din întreg contextul la care 
participă. Dar aceasta nu arată că 
fraza ar fi mai puţin metaforică 
decât termenul izolat; ci metafo
rele adăogându-se complimentar 
unele altora tind să oglindească 
din ce în ce mai deplin acea 
„sinteză a tuturor proceselor tale 
sufleteşti", să-Ji exprime tot mai 
accentuat fiinţa ta întreagă. 

Nu există deci expresiune perfect 
proprie. întreagă vorbirea noastră 
e şi la origine şi prin natura ei 
produsul unei sforţări poetice. 

Iar dacă gândirea noastră, în-
trecându-şi propriile puteri ar putea 
vreo-dată să surprindă aceea ce nu
mim „absolutul", ea l'ar putea 
transmite sugerându-I prin oricâte 
moduri de expresiune. Dar toate 
acele expresîuni ar fi figurate, fie
care ar fi un poem alegoric, cum 
poeme alegorice sunt în ultimă a-
naliză chiar teoriile celui mai col' 
turos realism sensualist şi agnostic. 
Căci sub toate formulele la un loc 
câte au exprimat vreodată un gând 
transpare de fapt existenta unui mare 
Arbitrar. Ni se impune astfel pro
blema unui intangibil mister, isvor 
al întregii inspiraţii poetice, obiect 
ultim al investigaţiilor cunoaşterii, 
stea polară a întregei vieţi sufleteşti. 

Cea vecinie călătoare 
de I. Â g â r b i c e a n u . 

oarele era cam de-o j umă-
tate de suliţă pe cer 
când eşii din colibă. 0 
luai pe cărăruşa din 
stânga, printre locul de 
păşune de pe Măgura şi 
holdele de toamna, îm
podobite în fiecare firi
cel cu câte-un picur de 

apă sau de rouă, ce străluciau în 
razele soarelui de dimineaţă ca neşte 
pietri preţioase. Glasuri multe mă 
chemau, mă opreau în drum, şi din 
stânga şi din dreapta, când un pi
cur mare de apă căzu şi se frânse 
în mii de fărâme de vârful nasu
lui meu. 

Simţii răcoreala lui şi tresării, 
uitând pe o clipă şi nemai auzind 
glasurile cari îmi cereau să le 
ascult. 

— Dacă vreai să le poji asculta 
pe toate în tihnă, trebue să te pui 
mai întâi bine cu mine. Căci eu, 
dacă vreau, repede te pot alunga 
în sat. Priveşte în sus ! 

Glasul ce-mi vorbi aşa, era foarte 
limpede şi răsuna în dimineaţa 
de primăvară atât de clar ca şi 
când ar picura un picur de apă 
de sus şi s'ar sparge într'un pa
har de sticlă fină. 

Mă uit în sus. Chiar de-asupra 
capului meu era un nor negru şi 
greu de ploae. Soarele strălucia 
la răsărit, dar din norul acesta 
putea să se descarce în toată clipa 
o ploaie ropăitoare. Din el căzuse 
ca un sol care să-mi vestească 
primejdia, şi picurul ce mi se frân-
sese de vârful nasului. In grabă 
mă mai bătură vre-o trei în pă
lărie, ca nişte alice tari. 

Am înţeles repede că picurul de 
apă îmi vorbise, şi îi dădui drep
tate : dacă ar începe nişte ploi ar 
trebui să mă întorc acasă cu pânea 
nemâncată. Am văzut că trebue 
să mă pun bine cu el. 

— Trebue să te rezimi pe prie
tenia mea şi să-mi dai întâietate, 
nu numai pentrucă primăvara, eu, 
ploaia sunt stăpână pe pământ, 
împreună cu vânturile, dar şi fiindcă 
sunt mai bătrână decât brazda de 
pământ sau decât glia, împodobită 
cu sămănături şi cu iarbă. Mai 
mult încă. Dacă n'aşi fi eu, n'ar 
fi nici tufele de spin care vreau 
să te oprească în drum, nici grâul 
verde şi gras ce acopere ogorul. 
Mi-s prietene cu toatele, dar cred 
că putină rânduială nu strică: să 
nu se îmbulzească cu vorba, până 
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SĂTUL SUNT DE VIAŢA ŞI - FLĂMÂND... FLĂMÂND... 

Sătul sunt de viată şi — flămând . . . f lămând . . . 
Râvnesc nu ştiu la ce, cu suflet sângerând, 
Iubind, urând, tăcând 
Şi blestemând, cu 'mpătimiri de rând . . . 
§i blând iertând şi binecuvântând . . . 

Cu sufletul meu tot, 
Privesc mai mult la alţii ca să mă uit — de pot . . . 
Iubesc mai mult pe aljii şi, pentru ei, pământul . . , 
Şi m'am strivit pe mine să nu strivesc pe aljii . . . 

Ca nenjelesu-mi neam, 
Am dăruit la aljii furându-mi ce aveam . . . 
Am leşinat de foame dând pâinea mea la câni — 
Şi mila mi-a fost. Doamne, de sluji şi de stăpâni, 
Şi să mă crut, să mă răsfăţ' vreodat', să tiu la mine, 
Mi-a fost ruş ine! . . . 

Dulce» tă fără margini de-a te simţi prea plin ! . . . 
Mă chiamă-atâtea drumuri şi toate deodată , 
îmi freamătă făptura de doruri şi mă mbată 
Şi, la răscruci, năuc, 
Nu pot alege drumul pe care să apuc . . . 

Ca 'n zările-mi haine, . , 
Trândavul ş e s se luptă cu munte le — în mine . . . 
Se logodesc mocirle cu cerurile mele 
Şi n drumurile-mi grele, 
M'am lepădat de toate, să mă resfir în vid . . . 
Şi m ' a m ucis — s ă nu ucid . . . 

Sătul sunt de viată şi — flămând . . . flămând . . . 
Sbătându-mă, visând, arzând şi apunând, 
Rătăcesc din hanu ' n hanu fiecărui Gând . . . 
Cu cupa-i grea de mied, 
îmi face semn t ă c e r e a la masa ei să şed 
Şi bând, 
Tăcând . . , tăcând, 
Ca într'o temniţă de taine, prins în mine şi în vid, 
Eu mă ucid mereu, de groaza că — ucid I . • . 

Arad A COTRUŞ. 
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când cei mai bătrâni şi mai pu
ternici nu şi-au spus cuvântul. Aşa 
cere omenia şi buna rânduială. 

Nu-mi putu-i opri un zâmbet. 
— Aseară încă nu era norul din 

care te-ai coborât aici, şi tu spui 
că eşti mai bătrână decât tufa de 
spin şi holda de grâu, deşi tufele 
acestea eu aici le-am pomenit, iar 
grâul a fost semănat aici din toamna 
trecută. 

— Sunt mai bătrână chiar decât 
pământul, zise picătura de apă, 
mai multă şi mai puternică decât 
el. Tu ştii, dascăle, că'n lumea 
întreagă apa e de cinci ori mai 
multă decât uscatul. Şi apoi nu 
spune chiar Biblia că la început 
erau numai ape şi pământ uscat 
nu se vedea de loc. Nu sunt deci 
eu, mai bătrână decât pământul ? 

— Va fi apa mării. Mările şi 
oceanele, dar nu picurul de ploae 
care azi este, dar ieri încă nu a fost. 

— Tot înaintând pe cărăruşe, şi 
mai stropindu-mă din când în când 
câte-un picur greu, mă apropiam 
de râu. Se vedea albind din o-
glinzi strălucitoare jos între sălcii. 

— Nu e apă mai tânără sau 
mai bătrână, dascăle ! Crezi, de-o-
pildă, că apa acestui râuleţ e mai 
nouă decât apa mării ? 

— Desigur, zic eu. Doar ştiu că 
izvoarele lui sunt aici aproape, în 
hotarul nostru. 

— Nu, dascăle, te 'nşeli. Toată 
apa din lume s'a născut de-odată, 
în aceeaşi clipă, şi de-atunci face 
vecinie încunjurul lumii, aşa după 
cum ne-a pus lege şi hotar ziditorul 
ei şi al vostru. Norii scutură ploaia ; 
ploaia pătrunde în pământ şi face 
izvoarele râurilor, râurile mici curg 
în cele mari, fluviile aleargă şi se 
varsă în mare. Măriie şi oceanele 
ridică din sânul lor subt căldura 
soarelui vapori de apă, mici be-
şicute de apă pline în lăuntru cu 
aer care le înaltă în văzduh. Din 
aceşti vapori se fac norii; norii 
sunt purtaţi peste tot pământul să 
descarce ploaia. 

Şi aşa, drumul se începe din 
nou: ploaia pătrunde în pământ 
născând şi ţinând nestinse izvoa
rele râurilor, şi urmează din nou 
tot ce-am spus înainte. 

Eu, picătura de apă, sunt cea 
vecinie călătoare, şi din mine se 
fac şi pâraele, şi mările şi ocea
nele. 

Dădui din cap. Mai auzisem eu 
povestea asta. 

— Cât eşti de mică nu e bine 
să te lauzi aşa, îi zisei c'un fel 
de răutate. 

Glasul tăcu ca prin farmec, dar 
în aceeaşi clipă se sparse de-asu-
pra mea un bubuit de tunet, şi 
numai decât începu să ropăe. Dar 
ştiţi cum ? Părea că se descarcă 
grindina pe acoperişul casei. Apoi 
în câteva clipe, picurii grei se 
schimbară în fire groase de ploaie, 
care împânziseră văzduhul ca neşte 
funii. 

Mă udă până la piele. Leoarcă 
mă făcui în câteva clipe. Zadarnic 
priveam după un adăpost: nu era. 
Şi curgeau păraele ca nişte şerpi 
murdari, eşiti în clipa aceea din 
pământ, şi se rostogoleau în jos 
spre râuleţ. 

Norocul meu că nu tinu mult. 
Soarele străluci, norul se dezlâna. 

— Asta e, zise din nou un glas 
asemănător cu cel de mai înainte, 
„asta e pedeapsa cuvenită pentru 
necredinţa ta. Trebue să-ti însem
nezi bine, dascăle, că, din lumea 
lui Dumnezeu, numai omul poate 
minii şi anume omul slab. Omul 
întreg ş i cinstit nu minte nici-odată 
pentru că nu poate voi să mintă. 
Iar celelalte lucruri eşite din mâna 
lui Dumnezeu încă nu pot minţi. 
Cine minte nu tine legea dată Iui. 
Aşa, focul dacă n'ar încălzi, ar 
min{i. Şi apa, dacă nu ar stinge 
focul, iar ar minţi, pentrucă nu-şi 
tine legea dată ei. 

Aşa e povestea picurului de apă 
şi a râurilor şi a mărilor, după 
cum ti-a spus tovarăşul meu de 
mai înainte. Noi suntem dela în
ceputurile lumii şi suntem în că
lătorie vecinică." 

Ajunsei la ţărmul râului. Am 
fost silit să mă desbrac de palton 
să-1 pun să se usuce. Se îngreuiase 
de apă de nu-1 mai puteam duce 
în spate. Mă desbrăcai, întinsei la 
soare paltonul, iar eu şezui pe-un 
bolovan de piatră. Şi trebue să 
spun, spre ruşinea mea, că uitân-
du-mă la valurile râului cum tot 
curg şi se alungă la vale, acum 
mi-am pus mai întâi întrebarea, 
deşi sunt destul de bătrân şi am' 
văzut multă apă curgând : 

—- De unde tot vine şi nu se 
mai isprăveşte? 

Se vede că m'am întrebat tare, 
ori că picurul de apă ce mi se 
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ofilea pe genuche îmi cunoscu 
gândul, căci auzii îndată răspunsul 
ce venea parcă de deasupra ge
nunchiului meu : 

— Iată în sfârşit o întrebare de 
om cuminte. Da, de unde vine şi 
nu mai seacă isvorul ? Iată îfj spun 
şi e u : din mine, din fraţii şi su
rorile mele! Că eu acum mă to
pesc pe genunchiul tău, tu crezi 
că am murit, că nu mai sunt, dar 
eu mă ridic în văzduh şi iar o să 
cad ca picur de apă. Picurii cari 
pătrund adânc în pământ nu se 
mai usucă, ci se tot coboară, de
parte de soare, şi rămân apă pentru 
izvoare. 

— Mulţi picuri şi multă ploaie 
va trebui să soarbă deci pământul 
pentru a scoate din sînul său atâtea 
râuri şi izvoare. 

— Mulţi da. Dar tu, dascăle, ai 
auzit de potopul lui Noe, de vre
muri când pământul întreg era sub 
apă. Hehei! Ce ploi mari erau 
odată pe pământ! De-atunci s'a 
scurs destulă apă în pământ, care 
a pătruns adânc şi nu mai iasă 
la suprafaţă decât în izvoare şi 
râuri. Vezi, noi nu vrem să ne fă
lim. Noi, lucrurile neînsufleţite fa
cem voia lui Dumnezeu, şi voia 
Lui e să spui totdeauna tot ade
vărul. Nu numai ploaia hrăneşte 
isvoarele ca şi apele cari umblă 
pe sub pământ, râuri adevărate, 
ca şi cele de deasupra pămân
tului. Dar adevărat ai auzit că în 
aceeaşi clipă ne-am născut şi trăim 
înainte de a se fi arătat uscaiul". 

Cum mă uitam la paltonul meu 
întins la soare, văzui cum se înaltă 
din el ca o negură măruntă, fină, 
ca un abur. Şi tot aşa ca un abur 
se ridică şi de pe arăturile proas
pete de dincolo de râu. Am mai 
văzut eu negurile acestea de ne
numărate ori în viată, dar nu m'am 
gândit încă niciodată: ce sunt, 
unde pornesc? 

Şi mă năpădi o milă adâncă 
văzând că abea au căzut picurii 
de apă, şi schimbaţi în mărgele 
mărunte zburătoare de căldura soa
relui, o şi iau la sănătoasa către 
înălţimi. 

Oftai din băerile inimii de-aşa 
soartă, dar în aceeaşi clipă îmi 
izbi auzul un râs argintiu, ca de 
mici pui de pasere. 

— Nu ne jeli pe noi, jeleşte-te 
pe tine I Noi împlinim voia Dom
nului; nu ştiţi voi oamenii ce lucru 
plăcut e că nu eşi niciodată din 
voia sa. Noi zburăm în văzduh, 
poate vom înconjura lumea, scăl-
dându-ne în soare, strălucind în 

0 MUNŢII MEI! 
0 munţii mei 

Cu câtă dragoste mă 'mbrătişati 
In seri şi zile dalbe, 
Si-acum în taină sărutaţi 
Zăpada 'n plete albe, 
Căzu(i în vraja ei. 

Or v'ati uitat 
Că 'n sînul vostru-ades am adormit 
Cu desmierdări şi şoapte, 
Si cu frunziş m'ati învălit 
Când se nsăra de noapte 
Şi până 'n răvărsat 

Şi muti şi reci 
Acum în brâu de ghiată 'nfăşuraji 
Nu ştiţi de dor şi ja le ; 
Mai mândru 'n slăvi vă înălţaţi 
Şi vă uitaţi de vale 
Din sferele de veci. 

V'aji lepădat 
De patimi şi ispitele lumeşti 
Cu albă strălucire. 
Iar răsăritele cereşti 
Cu purpur şi safire 
Pe frunţi v'a 'ncununat . 

Măr i a Ba iu le scu . 
l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l I l M I I I I i n H I I I I I n i l l l l l l H H I M I I I I I i l I I 
i t i i i i t s i i i i t t i i i i i i t t i i i i i i t t i ' i i i i i^ i i ' i i ' i ' i i i i i i i j i i t i i i i i t i f imVi i iT i i r i i i i i 

curcubee, pe când voi treceţi grei 
şi neînţelegători prin vieajă. Nu 
ne jeli pe noi, jeleşte-te pe tine". 

Glasurile veniau din nouraşii 
aceea gingaşi ce se înălţau de pe 
pământ. 

Şi alte glasuri, tot atât de ve
sele veniau parcă dela rădăcina 
firicelelor de iarbă, şi îşi alintau 
cuvintele ca într'un cântec : 

— Şi noi încă ne topim, dar ce 
vesele suntem că ne-am şi pus pe 
lucru. Răzbim în pământ, pă
trundem până la mustăţile cele 
subţiri ale rădăcinilor, şi trecem 
în vinele ierburilor şi a florilor să 
le creştem. Şi, nu le vom părăsi 
până când nu le vom da toată 
puterea ce-o avem în noi, toată 
hrana. Când nu le vom mai fi fo
lositoare, vom evapora prin frun
zele plantelor, iar când se va usca 
fânul, ne vom lua iar locul no
stru în văzduh. Dragi firicele de 
iarbă, dragi floricele 1 Cum întine
riţi voi simţind umezeala noastră 1 

Şi de-odată mă simţii ameţit de 
mii de glasuri cari cântau în cor, 
din câmpia umezită de ploaia pri-
măverei, din valurile călătoare ale 
râuleţului. Cântau acelaşi cântec 
slavă celor muncitori. 

Ai legii înţelegători: 
Ei singuri sunt nemuritori. 

Cântecul mă îmbăta ca o mi
reasmă. Şi 'mi păru de-odată că 
lenevesc prea de multă vreme pe 
piatra mea. îmi îmbrăcai paltonul 
care se uscase şi pornii pe râu în 
sus. Pe alocuri era negura deasă. 

Misticism şi adevăr 
de George Bota 

jomplexitatea crescândă a 
omenirei sub toate as
pectele ei, face ca viata 
sufletească a omului să 
fie tot mai risipită. Setea 
după găsirea secretului 
lumei, fuga după ade

văr cu specializarea tot mai mul
tiplă, urmărirea cu încăpăţânare a 
problemelor cari pe zi ce par re
zolvate se complică mai mult; 
toate acestea produc parcă o di
luare a sufletului omenesc şi ca 
grupare socială şi ca individ. Cei 
mai favorizaţi de soartă, cari au 
pătruns mai adânc în tainele ne
bănuite ale firii se opresc totuşi la 
un ultim semn de întrebare ca în 
fata unei intrări în dosul căreia se 
ascunde par'că ceva minunat sau 
sublim. Este misticismul oamenilor 
de geniu, cari găsesc în însăşi firea 
lor firele adevărului, dar cari totuşi 
ajung la un nod al acestor fire pe 
care numai viitorul poate să-1 des-
lege. Este un misticism vag care 
dacă , nu produce chiar starea 
psichică a religiosului pur, produce 
totuşi o stare care nu mai poate fi 
confundată cu siguranţa — aşa zisa 
siguranţă — a savantului. 

Cei cari fie din lipsă de răbdare, 
fie din slăbiciune intelectuală, fie 
din lene, nu pot pătrunde decât 
până la jumătăţile drumurilor des
chise de marile genii creatoare de 
adevăr, cu un cuvânt cei ce de
ţin ceva din adevăr, savanţii de 
a doua mână, aceştia nu pot ajunge 
niciodată la misticismul celor din-
tâiu fiindcă ei cred în adevărul 
pe care l-au învăţat dela al{ii, ca 
în ceva ca poartă marca fabricei. 
Adevărul lor se sprijină pe autori
tatea celor ce l-au creat, dar cari 
am văzut că ajung totuşi la o răs
pântie producătoare de misticism. 
Din rândul acestor savanţi de a 
doua mână se recrutează cei mai 
mulţi duşmani ai lui Dumnezeu. 

Adevărata ştiinţă, a oamenilor 
de mâna întâia, înaltă. „Să ne 
gândim Ia geniu. EI este o putere 
de creatiune şi de creaţie imediat 
inteligentă. Viată şi adevăr, greu 
de conciliat logiceşte, în geniu sunt 
caşi confundate într'un act nevă
zut. Geniul nu lucrează după o 
regulă, ci el crează o regulă . . . . 
regula a fost creată cu opera con
cretă însăşi".1) Geniul este însăşi 

l ) Emite Boutroux — Morale et religion — 
Paris — Flamarion 1925 — pag. 22. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



realizarea vie a adevărului, este 
am putea spune adevărul în miş
care. Iar cei de mâna a doua prind 
numai crâmpee din acest adevăr, 
le alătură mai maestru, mai cu 
stângăcie şi reconstitue o sarbădă 
urmă căruia îi zic adevăr. Şi totuşi 
din rândul acestora se recrutează 
ateul şi toate specimenele de savanţi 
dispreţuitori de Dumnezeu. Aceştia 
pot fi învăţaţi, pot fi pedanţi dar 
cu învăţătura altora; geniile nu 
sunt totdeauna savante, dar sunt 
înţelepte cu înţelepciunea lor, cum 
a spus-o Montaigne undeva. 

Este o evidentă diferenţă între 
savanţii pedanţi şi între geniile 
creatoare de adevăr. Cei dintâiu 
sunt şi ei extaziaţi, dar de persoana 
lor, de bogăţia complicată a cunoş
tinţelor îngrămădite mai cu ordine, 
mai fără ordine în capetele lor; 
ei sunt îmbătaţi de ceace au cu
les. Geniile sunt îmbătate de în
săşi isvorul viu al adevărului care 
se confundă cu însăşi viata lor; 
ele sunt în contact direct cu firul 
adevărului viu şl se - minunează 
că el nu se mai termină cât va fi 
minte omenească. Geniile nu sunt 
dar sigure pe ceeace au desco
perit nu fiindcă le-ar lipsi evidenta, 
dar fiindcă văd că necunoscutul 
se deschide tot mai mare în fata 
lor. Ei cred în minuni. Dovadă, 
una din multele pe care ni le 
oferă istoria civilizaţiei şi a cul-
turei omeneşti: fizica şi matema
tica primelor timpuri, bazate pe 
legile fatale ale naturei cum ar fi 
gravitaţia, socoteau de chimeră 
conceperea unei maşini de zburat. 
Şi totuşi aeroplanul a fost creat în 
ciuda legilor ştiinţifice de către 
geniile cari au trăit legile fizice şi 
matematice. 

Tot Boutroux spune în altă parte 
că „adevărul şi viata coincid cu 
atât mai mult, cu cât e vorba de 
un adevăr mai adânc şi de o viată 
mai reală", voind să înţeleagă că 
viată reală, viată în ţoală intensi
tatea ei nu pot avea decât geniile. 
Noi cei de rând trăim o viată de 
împrumut, o viată comună după 
colapoade create de turmă. 

Mai este însă un alt misticism 
cu înţeles mai precis, este misti
cismul religios,1) despre care în 
ultimul timp s'a scris mult, mai cu 
seamă de când s'a observat atitu
dinea mistică a marilor genii ştiin
ţifice, cari nu au dat lumei decât 
foarte putini atei. „Este o stare 

*) James — H. Leuba — Psichologia 
Misticismului religios Felix Alean — 1925 
— Paris. 

interioară care în ochii celui ce o 
simte, apare ca un contact ime
diat, intuitiv sau ca o unire a eu-
lui său cu un alt eu mai mare ca 
al său, pe care numiti-1 cum vreţi, 
Dumnezeu etc". Este prin urmare 
în misticismul religios o absorţiune 
a voinţei individuale cu o voinţă 
mai mare, mai universală, la care 
omul religios ajunge nu prin între
barea ştiinţifică ci printr'o intuiţie 
directă, printr'o simţire intimă. Să 
fie oare acest misticism inferior 
celui pe care l-am văzut mai sus ? 
Să fie oare misticul geniu ştiinţific 
mai aproape de Dumnezeu decât 
cel religios ? Sau, nu este vorba şi 
într'un caz şi într'altul decât de o 
stare psichică, cea mai sublimă, 
cea mai rară pe care a putut-o 
ajunge omul ? Poate acest lucru 
au vrut să-1 spună cei ce au spus 
fraza c ă : la Dumnezeu poli ajunge 
şi prin inimă şi prin minte ! 

Platon s'a ridicat la Dumnezeu 
printr'o mistică intuiţie, confundând 
adevărul, -binele şi frumosul într'o 
armonie numită Dumnezeu. Isus 
a spus-o: Eu sunt calea, adevărul 
şi viata. Şi dacă mai târziu ştiinţa 
oficială, ştiinţa clasată şi depozitată 
n'ar fi împrăştiat moda că adevă
rul nu are a face cu credinţa în 
Dumnezeu, poate multe genii ar fi 
spus acelaşi lucru caşi Platon şi 
ca Isus. 

Privind însă misticismul religios 
cu ochi de pragmatişti, putem con
stata că sentimentul acesta al le? 
găturei cu Dumnezeu este produ
cător de energie sufletească, de 
forjă, de voinţă. Fanatismul celor 
ce s'au aruncat în foc, în gura 
fiarelor, în securea călăului nu 
este decât produsul acestei forje 
sufleteşti produse de credinţa în 
Dumnezeu. E un adevăr asupra 
căruia nu mai insistăm pentru a 
nu cădea într'o banalitate. Dar este 
un adevăr pe care este bine să-I 
scoatem la ordinea zilei, azi, când 
trăim într'o epocă de slăbire, de 
diluare sufletească, de viată risipită, 
de dezagregare a energiei ome
neşti. 

Ne trebue un punct de sprijin, 
un pivot de concentrare şi acela 
nu poate fi decât misticismul reli
gios. Trăim fapte şi vedem fapte 
trăite de al{ii în jurul nostru care 
ne dovedesc neputinţa omului lip
sit de acest pivot de concentrare 
sufletească — religia. Este, ce e 
drept, multă manifestaţie, multă 
teologie şi multă preoţie ; dar bi
serica aceasta cu toate feţele sale 
nu esie în stare să producă mis

ticismul interior, generator de forţă. 
Sub scutul bisericei, episcopi ţin la 
Budapesta discursuri de ură, de 
învrăjbire, de minciună; un alt 
episcop tot acolo pentru a susţine 
o minciună seculară nu se opreşte 
de a fi părtaşul plăsmuitorilor de 
bani. Se înţelege dar, că biserica 
sub forma aceasta nu mai repre
zintă pivot de concentrare sufle
tească ci focar de distrugere so
cială. Misticismul acolo este o 
mască seacă, iar biserica o camu* 
fiare nelegiuită a crimei în mijlo
cul Europei. Biserica aceea şi ori
care merge pe aceleaşi drumuri, 
este o primejdie şi trebue de
mascată. Trebue demascat tot 
aparatul de slugi mincinoase ale 
lui Isus, slugi cari se ascund cu 
multă artă şi rafinărie chiar în ju
rul nostru. Misticismul lor hipocrit 
nu mai ascunde adevăr, calea lor 
nu mai este viaţa, ci este însăşi 
moartea omenire:. 

Aşteptăm dela adevărata biseri
că a lui Christos semnalul de alarmă 
împotriva celor ce, şi acolo, şi aici 
şi pretudindeni, au întinat calea 
adevărului şi a credinţei pe care 
a croit-o Isus. 

Căci oricât s'ar ascunde, oricât 
de groasă le-ar fi masca, nu sunt 
în stare să ascundă veninul şi ar
mele criminale cu care vor distru
gerea lumei. Este în orice caz, un 
trist indiciu de decadenţă atunci 
când în rândul criminalilor, oricare 
le-ar fi raţiunea, găseşti episcopi 
şi cucernice feţe bisericeşti- Este 
fata cea mai urâtă a urâtei afaceri 
din capitala ţării vecine : unirea 
bisericei cu turburătorii păcei lu
meşti, cu falsificatorii de adevăr 
şi de bani. 

EPIGRAMĂ 
In Oradea s'a jucat 
piesa „Mesia". 

Autorului! 

Jidovii Te-au restignit, 
Sfărâmând a Tale oase! 
Cu talentu-i de argint, 
Unul iar Te-a chinuit 
Si Te-a restignit Christoase. 

GA$PAR. 
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PROBLEMA 
MINORITĂŢILOR 

de George Sofronie 

tn complexul problemelor de ac
tualitate, ridicate d e încheerea 
războiului mondial şi de dorinţa 

de a reveni, cu un ceas mai de 
vreme, Ia siguranţa internaţională 
şi la normalitatea economică, che
stiunea minorităţilor ocupă un Ioc 
central. S'a spus, şi cu drept cu
vânt, că nu există problemă — 
exceptând pe acea a dezarmării 
— care să întreacă prin mulţimea 
opiniilor, prin variaţia bibliogra
fică şi prin preocupările arătate 
de Societatea Naţiunilor interesul 
deosebit arătat solutionărei pro
blemei minoritătiler. 

Este suficient de a urmări lu
crările ultimilor ani a Soc. Nat-
pentru a înţelege pe deplin im
portanta acestei arzătoare prob
leme în Europa ieşită din războiu. 
Pare un paradox acest fapt, atunci 
când ne gândim că chestiunea 
minorităţilor fu una dintre prin
cipalele cauze ale războiului mon
dial, necesitat până la un punct 
§i de desvoltarea sentimentului şi 
doctrinei naţionaliste, la popoarele 
subjugate. Şi rezultatul aşteptat 
suprimarea lor — departe, de a fi 
realizat; pacea a dublat impor
tanta şi gravitatea acestei prob
leme, multiplicându-se numărul mi
norităţilor. De unde odinioară ele 
erau ca un monopol al câtorva mari 
imperii — care s'au prăbuşit toc
mai pentrucă nu găsiseră soluţiile 
cele mai potrivite — astăzi ele 
complică, s'ar putea zice, viata 
politică şi socială a aproape tutu
ror nouilor formaţiuni politice. Prin
cipiul naţionalităţilor, de nuanţă 
italiano—franceză şi corolarul său 
autodeterminarea popoarelor, apli
cate la încheerea ultimelor tra
tate — deosebite ca spirit de toate 
cele anterioare — n'au putut crea 
totuşi, -noui state naţionale, în înţe
lesul strict al cuvântului. Şi aceasta 
pentrucă infiltrările etnice şi teri
toriale, desăvârşite în decursul 
multor secole, au determinat o 
înfăţişare prea împestriţată ca et
nic a tuturor ţinuturilor din Europa 
centrală şi răsăriteană. 

Problema minorităţilor, în ac
tuala sa înfăţişare, se prezintă ca 
un rezultat al unei îndelungate 
evoluţii istorice şi ca un corolar al 
aplicărei unui principiu, care ar fi 
explodat dac'ar mai fi fost înă
buşit. E o realitate moştenită, care 

NOTIŢELE MELE 

POTOP DE IARNĂ 

ie glumeaiă-i natura. De 
multe ori mi-am spus, că natura 
glumeşte cu noi. După ce ne-am 
trudit zeci de mii de ani, să în
regimentăm „poruncile" naturei în 
carii grele de ştiinţă, şi după ce 
sa făcut lumea aşa cum şi-o ima
ginează savanţii: puternică şi stră
bătută de fiorul civilizaţiei, răsare 
într'o bună zi de iarnă, cînd lo
gica de fier a doctrinei meteoro
logice ne prescrie îngheţul sub 
zero, resare un vânt năpraznic, şi 
aduce 200 Celsius, topeşte ghiata, 
desfundă alvia, şi porneşte vuind 
apa ferecată în lanţurile ternei. 
Vioaie, sprintenă, selbatecă, glu
meaţă, pătrunde peste văi şi dea
luri, înneacă în non-sens intelectul, 
şi dărueşte omenimei serbători ne
gre.^ în loc de Vifleemul dulce şi 
cald. 0, ce Crăciun! Şi cîte la-
crămi, cîte dureri, cîtă moarte! 
Jocul glumeţ al naturei a răsturnat 
trenuri, altare,, şcoli, case, a stirpit 
liniştea şesului şi a umplut de hîrăi-
turi de moarte dumbrăvile! îngro
zitor. 

Şi toate aceste sau petrecut 
iarna, potop de iarnă, parcă aşi 
spune: zimbet pe buze de mort, 
miros de floare în cavou, ori sare 
dulce, zahăr acru. .. Potop de 
iarnă ! Rolul tragediei îl ia opereta 

nu poate fi denegată. Şi e o rea
litate general-europeană, în tara 
noastră prezentându-se sub un as
pect mai moderat, decât în alte 
tări, ceeace dă posibilitatea să 
credem într'o eficace şi durabilă 
soluţionare. 

S'a mai afirmat că pacea reală 
în interiorul Statelor, va fi greu 
de realizat din cauza chestiunei 
minorităţilor. Publicistul Eduard 
Combe crede că tratatele de 
pace, au exasperat peste tot — 
prin principiile lor de bază — fa
natismul naţional şi au deşteptat 
antagonisme cari începeau să dis
pară. Mai crede că statele mici 
naţionale — nou create — prin de
finiţie chiar, sunt intolerante fată 
de străini şi suportă cu greu pre
zenta de alogeni în limitele teri
toriului lor. La aceasta, adaugă, că, 
în general, nouile minorităţi, aparţin 
unei majorităţi de ieri, de care stă
pânii de astăzi ai {ărei au avut mai 
mult sau mai puţin să se plângă. 

de EMIL ISAC 

naturei, care se distrează cu ruina
rea nervilor noştri orăşetieşti... 
Şi natura, despre care noi poeţii 
cîntăm osanale că este exactă, că 
nu cunoaşte decît regule de bronz, 
care nu se schimbă de pe-o zi pe 
alta — natura, căreia i s'a făcut 
elogiul seriozitătei de către fiecare 
cap gînditor, s'a purtat ca un 
berbant, care răstoarnă călimarul 
pe măsuţa de mahagoni a tatălui, 
a făcut glume, în urma cărora ră-
mîn orfani şi văduve, vetre stinse, 
ziduri dărîmate, poduri rupte în 
două, şi mii şi mii de vieii de 
oameni şi de dobitoace, pierdute 
în risipa unui moment de groază... 
şi toate aceste, când călindarul 
spune că este iarnă, apa moare 
şi irugile se opresc, morarii îşi 
dorm somnul ca peştii în fundul 
apelor bătrâne ... Potop de iarnă, 
potop în iarnă, Omenimei chinuite 
de atâtea blesteme, omenimei mal
tratate... i s'a dat iar o lovitură 
cu toporul suferinţelor. Şi nu au 
fost aleşi cei ticăloşi şi cei răi să 
sufere, nu s'a făcui selectiune de 
pedeapsă ...au fost năpăstuiţi poate 
iar cei săraci şi cei curaţi. Cînd 
se vor sfirşi cu glumele naturei, 
care a înfipt pe ceriu un mare 
semn de întrebare. De ce se în-
tîmplă toate aceste, de ce?... 

Chiar, dacă aceasta ar fi situaţia, 
interesul de a asigura prosperita
tea Statelor cere neapărat să se 
caute soluţiile cele mai potrivite 
pentru arzătoarea problemă a mi
norităţilor. S'au dat multe. Şi Ia noi 
în tară presa şi desbaterile par
lamentate nu odată au discutat 
această chestiune. Mi se pare că 
soluţiile posibile sunt de două ca
tegorii : unele, pe care le-am pu
tea numi ale trecutului şi celelalte 
ale viitorului. Cele dintâiu pe care 
le prezintă istoria sub diferite as
pecte, s'ar putea reduce la: re
ducerea în sclavie, exterminarea, 
colonizarea sau asimilarea forţată. 
Ultima dintre aceste soluţii, care 
are şi astăzi partizani, a fost în
cercată, prin denationalizarea prin 
şcoală şi biserică, până în preajma 
războiului mondial. Iar acum de 
curând în Tirolul meridional, în Ba
natul sârbesc încă se aplică, cu 
mai multă sau mai putină inten
sitate. 
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FRAGMENT DIN „CHILIMURI OLTENEŞTI" 
de RADU GYR. 

Uite ce senin e c â m p u l ! Cân tă pacea iniştii, 
l iniştea din inişte, iniştile liniştii . . . 
Cl ipot-clopot — ş ipot -şopot — şopoteş te râu 'n şoapte , 
când un soa re bun dogoare pe ogoare coap te -aznoap te ! 

Şi sulfine chiteline de mirezme line pline, 
chiteline, line, pline, 
merg blajine pe coline 
din tulpine să se 'ncline ! 

. . . P e un ram cu-argint de lună voe bună se cunună 
că se ' n s t rună s t rună bună de prigorii şi s e - a d u n ă 
păsă re l e doar cu s tele şi mărge le gre le 'n ele, 
ciocârlii, scatii , — 
pe-agfîci, pitulici cu glasuri mici, 
vin aici, — 
şi vin să-ţi cânte , să-ţi descân te , să- te 'n cân te , 
şi să-ţi svâ r l e : mier le : perle — rândunele : tufânele — -
grauri : lauri — piţigoi : bănuţi moi de soa re noi, — 
şi un roi de cintezoi : ploi şi ploi 
de giuvaeruri , 
sus , din ceruri , — 
iar din guşe, j ucăuşe , să te-al inte-o cănă ruşe , 
când ţin hangur i -grangur i roşii lângă flori de că ldăruşe . 

Uite, 
mir iş tea de -a ramă ch iamă şi îşi clat ină 
mâini de grâu — părâu de soare , plat ină şi da t ină ! . 
Şesu l se frământă, cântă ! . . . 
Cânt , descânt , în vânt . . . 
P ă m â n t ! . . . 

Astfel de metode însă sunt in
compatibile cu noţiunile moderne 
de civilizaţie şi de umanitate. Ele 
sunt negajiunea acelor „drepturi 
ale omului" de care suntem atât 
de mândri de a le fi proclamat. 
Ele sunt în opoziţie şi cu senti
mentul naţional, raţional cultivat; 
se împacă cel mult cu un naţio
nalism şovinist, care duce prin 
foita lucrurilor la imperialismul 
anexionist. Exemplul Germaniei şi 
mai ales al Austro—Ungariei di
naintea războiului, ne confirmă 
aceasta. 

Şi atunci nu rămân decât so
luţiile de viitor. „Libertatea şi bună
starea sunt cei doi factori esen
ţiali ai loialismului" spune un aut-
tor. Daji aceste elemente minori
tăţilor şi ele fiind mulţumite veti 
putea conta pe ele şi veti asigura 
pacea şi propăşirea internă. 

Dati-le drepturile lor, dar.nimic 
mai mult, decât drepturile; căci 
promisiunea este demagogie. Nu 
trebuie să creem categorii de ce
tăţeni privilegiaţi, nici dintre mi
norităţi sau din majoritate. Acelaş 
autor, mai spune : „Combateţi şo
vinismul oriunde îl vedeţi; atât la 
majorităţi cât şi la minorităţi." 

Deprindeţi, prin măsuri înţelepte, 
pe minoritari să se identifice cu 
Statul in care. tratatele ultime — 
acte de dreptate istorică — le-au 

încorporat. Făce{i-i să se convingă 
că nu trebuie să privească peste 
graniţe să ceară ajutor Societăţii 
Naţiunilor. Chiar ea. o doreşte a-
ceasta. 

Orice sar zice, Ia noi în tară 
e un curent puternic în această 
direcţie. Caracteristica ospitalitate şi 
tolerantă a poporului român este 
o garanţie că la noi e foarte po
sibilă o apropiere sinceră de mi
noritari, în legătură cu această 
chestiune e plină de învăţăminte 
admirabila conferinţă ţinută de d. 
prof. Nicolae Iorga luna trecută la 
Oradea. Dacă nu suntem destul 
de apropiaţi spunea d-sa e că nu 
ne cunoaştem în deajuns. Nu sun
tem conştienţi de colaborarea 
strânsă ce a fost în trecut între Ro
mâni, Unguri şi Saşi. 

Nu ne cunoaştem producţiile su
fletului nostru, literatura, îndeajuns, 
dacă nu cunoaştem literatura, 
maghiară şi sasă. Şi ei, Ungurii 
şi Saşii au nevoie de cunoaş
terea literaturii noastre pentru în
ţelegerea celei a lor. Colaboratja 
trecutului, trebuie să devină „0 
înfrăţire prin literatură" spunea d. 
Iorga. 

Prin aceasta se vor îndepărta 
duşmăniile inutile, cari nu fac de
cât să agraveze rivalităţile naturale. 

Şi mai ales s'ar putea arăta calea 
unde trebuie căutată soluţia finală. 

Ideia unei monarhii româno-
maghiară în secolul trecut 

de Alex. Ke re sz tu ry -Ol t eanu 

*-&»n ultimul timp lot măi des auzim 
(jp declaraţii politice şi nepolitice-
^r* cari în general tind să constate,, 
că „poporul român şi cel maghiar 
au interese comune ; că'n situaţia 
cea nouă a Europei centrale de după 
războiul mondial trebuie cu orice 
pret îmbunătăţite relaţiile politice,, 
economice şi istorice -între aceste 
două popoare dunărene, etc" 

Ideia, că după aşezarea popo
rului maghiar in „pusta Ungariei'^ 
interesele acestor popoare sunt de 
aceiaş natură, nu-i de loc o „nou
tate" astăzi. Ea, a aşezat în clipe 
grele aceste două popoare în ace 
iaş tabără în luptele duse contra 
puterei otomane şi de ea, politi-
ciani români şi maghiari, în cur
sul secolelor s'au ocupat întot-
deuna cu deosebită atenţie. 

Apropierea poporului maghiar de~ 
cel român a interesat întotdeauna 
opinia publică europeană; actuală 
însă n a devenit, decât în secolul 
trecut, după unirea principatelor 
române, când poporul român a 
început să trăiască o adevărată 
viată de stat. 

Politica maghiară a urmărit cu 
simpatie dezvoltarea etnică, poli
tică şi socială a poporului român 
din colo de Carpa{i până la înce
putul secolului al XlX-lea. Ludovic 
Kossuth, cel mai însufleţit condu
cător al revoluţiei liberale mag
hiare din 1848 a dat mână de aju
tor emigranţilor români, fugiţi din? 
Moldova din cauza conflictelor cu 
ruşii şi nu numai că le dă adă
post, dar se arată dispus a-i servi 
şi cu arme pentru a recâştiga inde
pendenta principatelor. Emigraţia 
română sub conducerea lui N. Băl-
cescu are contact zilnic cu guver
nul revoluţionar maghiardela Debre
ţin şi face servicii mari diploma
ţiei maghiare. Şi dacă n'au putut 
obţine rezultatele dorite, bunăvoinţa 
lor nu se poate contesta. Ei sus
ţin şi lucrează cu energie la aşa nu
mita acţiune balcanică a tânăru
lui şi însufletitului conte Andrâsw 
Gyula, în sensul ca Turcia să 
ajute Ungaria, care detronase di
nastia habsburgică, în contra ru
şilor. Emigraţia română şi după 
înăbuşirea revoluţiei maghiară — 
o parte din ea întorcându-se acasă^ 
— păstrează legăturile cu politica 
maghiară a timpului acela. 

Când după războiul din 1877 per
fidia politicei ruseşti şi a lui Gor-
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ciacow răpeşte ţinutul Basarabiei 
din patrimoniul României; când 
prinţul Ghica călătoreşte în Europa, 
pentru a câştiga simpatia curţilor 
regale din continent pentru ten
dinţele najionale juste ale Româ
niei, la Budapesta, el, face urmă
toarea declaraţie în fata unui oră-
dan, Iosif Vulcan : „In războiul 
ruso-turc România a fost părăsită 
de toate puterile din occident şi a 
fost silită, să ia parte în războiţi. 
România a sărit în ajutorul Ru
siei şi aceasta totuşi începe a 
uita promisiunile făcute şi se pre
găteşte, să nu-şi tină cuvântul. 
Cu pretentiunile ridicate asupra 
Basarabiei, atinge integritatea te
ritorială a tării noastre şi nu 
vrea altceva, decât ca hotarul 
apusean al Rusiei să fie Carpatii. 
Noi în contra acestor tendinţe ru
seşti n'avem altceva de făcut, de
cât să ne unim cu popoarele ne
slave, în contra Rusiei." 

In această situaţie şi în urma po
liticei fostului revoluţionar contele 
Andrâssy, ajuns după sfârşitul re
voluţiei maghiare, ministrul de 
externe al monarchiei maghiaro— 
austriacă, România în curând a 
intrat în alianţa cu Austro—Un
garia, Germania şi Italia, rămâ
nând în această constelaţie până 
la începutul războiului mondial. 

In acest timp a avut loc în 
Europa Centrală războiul austro— 
prusac şi în monarchia ungaro— 
austriacă elementul maghiar a luat 
în mâna lui conducerea monar
chiei. Poporul maghiar în 1867 
urmând sfatul marelui politician 
Deăk Ferenc, numit în istoria mag
hiară „haza bolcse" (înţeleptul 
patriei maghiare) s'a împăcat cu 
domnitorul lui, Francisc I şi 
astfel a prelungit cu câteva de
cenii via{a dinastiei habsburgice. 
Ungaria luă un avânt simjitor pe 
teren social, economic şi cultural. 
Numai magnafii protestanţi mag
hiari nu se pot împăca cu situaţia 
nouă, care a favorizat in toate 
ramurile vietei publice elementul 
catolic. Tendinţele centraliste ale 
puterei de stat maghiar, magnaţii 
protestanţi din Ardeal le-au con
siderat periculoase pentru viata 
independentă a Ardealului. Aşa se 
poate explica, că baronul Bănffy 
Istvân, în anul 1869 -a adresat 
o scrisoare lui M. Kogălniceanu, 
primministru al României: Uni
rea federativă a Ungariei, Româ
niei şi Ardealului e o politică de-o 
importantă foarte mare, pentru a 
fonda un stat puternic şi înfloritor 

ETERNA STĂPÂNA 
Departe în zarea perdută, 
Se 'ncheagă din neguri un punct; 
La pata de negru ncepută 
S'adună, în juru-i se mută 
Din zare toti norii câţi sunt. 

Departe murmură 'n surdină, 
Un clocot s'aude prin hău, 
Un vuet cu 'ncetul se 'mbină 
Vueşte pădurea vecină 
Si vuetul creşte mereu. 

Din neguri în zare departe 
Văzduhul s'aprinde şi tună, 
De fulgere zările-s sparte 
Si iadul porneşte 'ntr'o parte 
Văzduhul urzeşte furtună. 

Din neguri de inimi murdare, 
Se mbină ntre oameni furtună, 
Mânia străbună de fiare 
Din negrul de inimi răsare, 
Vueşte mânia şi tună. 

§i ceruri şi oameni şi fire 
De-apururi urzi-vor furtună, 
Dar. peste turbata urzire, 
Cu zămbetu-i de liniştire 
Stăpână e raza de lună. 

GEORGE BOTA. 

sub domnia Regelui Carol I de 
Hohenzollern Sigmaringen, lângă 
Dunăre etc. 

Ideia apropierei româno—ma
ghiare n'a dispărut după orizontul 
preocupărilor politicianiste, nici a-
tunci când monarhia maghiaro-
austriacă a ocupat ţinutul Bos
niei şi Her{egovinei. In literatura 
politică şi presa maghiară dr. 
Bonkălâ Sândor *şi Lakos Lajos, 
doi secretari ai legaţiei maghiare 
din Moscova susţin lupta antipan-
slavistă, pentru a înfăptui o apro
piere între poporul român şi cel 
maghiar. Lakos în timpul războ
iului ruso—turc a emigrat din Un
garia şi ca ofiţer în legiunea po
loneză a lupat în armata turceas
că în contra ruşilor. După con
gresul dela Berlin — ca cel mai 
bun cunoscător al limbilor şi 
problemelor slave — a ajuns se
cretar al legaţiei maghiare dela St. 
Petersburg, iar după ce şi-a îndepli
nit aici datoria, se retrage la Ora-
dea-Mare şi se ocupă exclusiv cu 
literatura. In cele două ale Iui mari 
opere se ocupă cu problema slavă. 
Primul volum cu titlul: Vi'sszaem-
lekezes Tordkorszâgra (Reamintiri 
despre Turcia) în anul 1895 a 

apărut şi 'n româneşte la Bucu
reşti şi a avut un mare ecou. 
După apariţia acestui volum a 
fost atacat în presa slavă din Eu-

.ropa Centrală; ziarele occidentale 
(germane, franceze şi engleze) 
însă, s'au ocupat cu multă aten
ţie cu ideile antislaviste, propa
gate de el. Al doilea volum Eu
ropa bekezavaroja Oroszorszâg 
(Tulburătorul păcei europene : Ru
sia) a apărut în anul 1903 la 
Oradea-Mare. In acest volum scrie 
următoarele : 

„Am avut prilejul a ne con
vinge, că Româma, potrivit aşe-
zărei ei geografice, este cheia dru
mului care duce spre Balcani; 
din punct de vedere al asigurărei 
păcei europene şi pentru a nimici 
tendinţele de unire ale slavilor din 
nord şi sud, ea (România), are o 
foarte mare importantă nu numai 
în prezent dar şi 'n viitor." 

. . . Realitatea evenimentelor pre
zente şi un viitor nu tocmai de
părtat, credem că vor decide asupra 
„actualitătei" acestor remarcabile 
încercări ale unui trecut apro
piat de a se stabili cel pu
ţin, un front comun de luptă 
defensivă, româno—maghiar, con
tra panslavismului ameninţător deo
potrivă ambelor neamuri, — in
dividual, — insule slabe în mijlocul 
unui ocean de mari pericole, ocea
nul slav, agitat astăzi şi mai mult 
de „pericolul roşu" ! 

Sezizarea pericolului, o necesară 
bunăvoinţă din partea ambelor po
poare de a părăsi un teren presărat 
cu „voite" şi „create" neînţelegeri — 
ce-ar decurge dintr'un trecut înmor
mântat pentru vecie — şi pornirea 
pe drumul unei folositoare înfrăţiri 
culturale, desigur că vor readuce 
iarăşi la suprafaţă realitatea ideilor 
mari şi frumoase ale înaintaşilor 
fruntaşi ai celor două neamuri sor
tite şi pe viitor, să-şi ducă greui 
vietei împreună, lovite fiind mereu 
în coaste, de valurile slavismului... 
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L U C R E 1 I U 
CĂTRE EPICUR *) 

Ol tu ce 'ntăiul putut-ai să 'nalţi din adâncile bezne 
Via (urnind a r ă t â n d lămurit tot ce-i bun pentru viată! 
Ţie-ii urmez, o! podoabă a neamului grec şi acuma 
Merg aşezând ai mei paşi tot pe urma picioarelor tale ; 
Nu c'aşi râvni s ă te 'ntrec, ci iubirea mi-aprinde dorinţa 
Să te imit; ar putea în vr'un chip năzuî rândunica 
Lebăda să o ajungă ? un ied tremurând pe picioare 
Cum deopotrivă să (ie la fugă cu calul năvalnic ? 

Tată, o ! tu adevărul aflat-ai şi nouă ne dărui 
învăţături părinteşti, iar din ceia ce-ai scris, prea vestite. 
Ca o albină din pajişti smălţate de flori noi culegem 
Şi ne hrănim tot asemeni din vorbele tale de aur, 
Aur prea vrednic în veci fără moarte mereu să dureze, 
învăţătura născută din mintea-ii zeiască, indată 
Ce ne vesteşte natura a tot ce se află 'n fiinţă, 
Fag sufleteştile spaime, iar întăriturile lumii 
Dând înapoi, îmi apar împlinindu-se toate în spaţiu. 
Limpede văd ce sunt zeii şi-a lor prea tihnite lăcaşuri 
Ce nu le sguduie vântul, nici ruperi de nori nu le scaldă, 
Nici de-ai zăpezii albi fulgi împietriţi de un frig ce te taie 
Nu-s pângărite, ci 'n veci le cuprinde eter fără nouri 
Şi însorite s u r âd scânteind în şuvoiul de raze. 

Firea de toate le dărue şi nici un lucru vre-odată 
Nu poate-o clipă s'atingă a inimii pace deplină. 
Dar, nicăirea nu văd Acheronut cu negrele-i hăuri 
Nici nu m'opreşte pământul adânc să pătrund cum în spaţiu 
Sub ale mele picioare se desăvârşesc orice lucruri. 
Şi la priveliştea-aceasta, zeiască plăcere mă prinde, 
Se înfioară-al meu suflet, căci firea de tine silită 
Smulsă din văluri se 'ntinde oriunde deplin lămurită. 

T R I U M F U L LUI E P I C U R . S A C R I F I C I U L IFIGENIEI 

Omul zăcea pe atunci într 'o josnică viată ori u n d e 
Ochii ţ i-arunci pe pămân t superst i ţ ia greu apăsându-1 . 
Din înălţimile bolţii cereşt i al ei cap ară iându-ş i 
Amenin ţa muritorii de sus cu privirea-i g rozavă 
Când, între oameni un grec cel dintâi îndrăzni t -a să 'na l te 
Ochi muritori în spre ea şi întâiul i-a s tat împotr ivă. 
Nici a ze i t ă ţ l o r vază, nici t răsne t , nici cerul prin tune t 
Care 'nspă imântă , pe -aces t a să-1 ţ ină 'n Ioc n ' au fost- în s ta re 
D a r mai mult în tă râ ta t -au curaju-i apr ins să dor iască 
Pr imul să frângă-ale firii porţi s t râmte şi greu zăvorâ te . 
Deci biruit-a puterea- i năvalnic-a minţii ş i -afară 
Dincolo mult de-ale lumii zăgazuri de flăcări t recu t -a ; 
A s t răbătu t nesfârşitul întreg cu-al său spirit şi cuget 
Şi 'nv ingător ne desvăiue legile-a tot ce se poa te 
Naş te sau nu, cât şi chipul cum e ţ ă rmur i t ă puterea 
Oricărui lucru şi unde î-i ma rgenea nes t r ămuta t ă . 
Şi superst i ţ ia 'nfrântă la rând e că lca tă 'n picioare 
Iar biruinţa ne 'nal ţă , asemeni ne face cu cerul . 

T e a m ă - m i e însă în toate aces t ea să nu ai c red in ţa 
C ă ' n lecţii nelegiuite aşi v rea ca să intri şi ca lea 
Crimei s ' a p u c i : din potr ivă chiar ea supertst i ţ ia — a d e s e a 
A zămislit sumedeni i de cr ime şi groaznice fapte . 
Astfel ai Greci lor capi , ei aleşii şi primii războinici 
Nelegiuiţi pângăr i t -au cu sânge le Ifigeniei 
In Aulida al tarul Dianei zeiţa fecioară. 
Când legătura în jurul bogatului păr î n d a t ă 
în părţi egale căzu pe-amândoi i obraji ai fecioarii 
Şi pe-al ei tată-1 văzu la a l tar copleşit de du re re , 
Iar lângă el slujitori c e - a scundeau de vedere cuţitul 
Şi cetă ţeni ce privind-o v ă r s a u în ş i roaie-a lor lacr imi. 
E a amuţ i tă de g roază căzu în genunchi istovită. 
Dar ce-i pu tea folosi în a s e m e n e a clipe să rmane i 
C ă sa lu tase întâia pe rege cu numele : ta tă , 
Căci apuca tă de manile oamenilor , t r emurândă 
D u s ă fu ea la a l tar nu spre-a fi însoţi tă de cân tec 
Vese l de nun tă 'mplinind ale cultului datini s o l e m n e , 
Ci mişeleş te în vâ r s t a nuntirii ea nepr ihăni ta 
j a ln i că jertfă să c a d ă lovită de propriul ei t a t ă 
P e n t r u c a flotei să-i dea no rocoasă eşire în larguri . 
Astfel de re le-a ştiut superst i ţ ia să sfătuiască, 

Din latineşte de D. MURĂRAŞU. 

„Poemului Naturii". 

CRONICI 
u o m 

CRONICA CULTURALĂ 

*) Din tălmăcirea întreagă a 

CURSURILE DOMNULUI PROFESOR 
N. IORGA LA SORBONA 

de George Sofronie 

n anii de după războiul 
mondial, când — dato
rită multor curente şi 
opinii defavorabile, — 
eram atât de rău pre
zentaţi în streinătate ac
tivitatea culturală a dlui 
Profesor N. Iorga, în 

afară de graniţele {ărei noastre, 
a fost unul dintre cele mai pu
ternice elemente de reală cu
noaştere a poporului român, din 
punct de vedere cultural şi naţio
nal. Această activitate ne-a adus şi 
marele serviciu de contrabalansare 
a propagandei interesate, contrară 
intereselor şi demnitălei noastre de 
stat, la care se dedă încă, o parte 
din presa streină. 

Şi în anul acesta, atitudinea cu
noscută a dlui Prof. N. Iorga se 
manifestă în desăvârşită concor
dantă cu interesele superioare ale 
neamului. Cursurile reîncepute de 
dsa la Sorbona, fac cunoscute 
odată mai mult, genialitatea, ve
derile superioare şi deosebita intui
ţie istorică ce caracterizează con
ferinţele şi operile savantului român. 

Ştirile sosite dela Paris, arată, 
în entuziasmul cu care a fost salu
tată redeschiderea cursurilor, ace
iaşi simpatie unanimă pe care o 
naşte întotdeauna conferinţele ma
relui nostru istoric. 

Au fost anunţate deocamdată 
pentru ciclul conferinţelor dlui N. 
Iorga, două serii: „Voiajorii fran
cezi în Orientul European" şi „So
cietatea română în veacul al XIX-
lea în teatrul român." Şi, ca în
totdeauna, conferinţele anunţate, 
vor avea rezultatul nu numai de 
a comunica material istoric şi de 
a iniţia auditorul în problemele 
istorice dar de a arunca noui v> • 
deri sintetice, de a reconstitui h. • 
toria reală, reînviind viata tin -
purilor trecute, de a provoca r< -
vizuiri de cunoştinţe şi opinii ad
mise. 
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In conferinţa „Voiajorii fran
cezi din sec. al XV-lea," dl Iorga, 
pornind Ia început — de la con
cepţia adevărului istoric, afirmă că 
despre epoca marilor sultani de la 
finele sec. XlV-lea şi începutul sec. 
XV-lea nu s'a spus adevărul. — 
Faptul de a fi fost prezentaţi ca 
nişte barbari şi trecerea Turcilor din 
Asia în Europa, asemănată cu o 
invaziune de barbari, nu cores
punde adevărului istoric. Şi dsa 
continuând, desvoltă ideile — ca
racteristice şi unor opere anterioare 
asupra Turcilor şi a Popoarele Bal
canice. In sprijinul acestor afirmaţii 
aduce Dl Iorga, mărturiile voiajori
lor francezii, care în acea perioadă 
au vizitat Orientul. — Voiajorii sunt 
mai interesanţi, mai veridici decât 
cronicarii. Cronicele trebuesc citite 
cu mult spirit critic, nu luate drept 
cuvânt de evanghelie. 

Dl Iorga, prezintă apoi, un tab
lou al sufletului francez în sec. XV-
lea. Evul mediu mergea spre sfâr
şit. Renaşterea, lipsită de preocu
pări pur religioase, entuziastă însă 
pentru antichitatea greco-romană, 
îi ia locul. Şi primii voiajori francezi, 
ca o notă, a timpului, au — în 
afară de sentimente religioase — 
preocuparea de acea civilizaţie an
tică reînviată. — Caumont — pri
mul dintre aceşti voiajori, — cu
noscător al clasicilor eleni, dă o 
definiţie a Turcilor „un grup de 
oameni care n'au legea şi credinţa 
Domnului Nostru Iisus Christos." 

Aceşti voiajori, cinstiţi la suflet, 
cu o memorie prodigioasă, sunt un 
admirabil isvor istoric. — Dl Iorga, 
semnalează apoi, cartea bio
grafului lui de Boucicault, cavale
rul care a luat parte la luptele de 
la Nicopole, Constantinopol, etc, 
contra Turcilor. Aci sunt descrişi 
Turcii şi Sultanul Murad ca nişte 
perfecţi cavaleri şi ca oameni cu 
multe însuşiri. — Nobilii creştini 
aveau chiar intenţia să facă a-
liantă cu Murad. Civilizaţia Tur
cilor — la înălţimea timpului — 
se adăpa la două surse : la cea 
bizantina şi la cea extrem orientală. 

Bertrandon dela Brouquiere, — 
alt voiajor — arată că Turcii aveau 
unele obiceiuri de ospitalitate, in
existente la creştinii din Occident. 

Şi după ce dl Iorga — desvoltă 
problema relaţiilor dintre Orient şi 
Occident — pe baza literaturei de 
voiaj a francezilor din sec. XV-lea 
— prin penetraţia puternică a idei
lor, închee cu concluzia că impe
riul otoman n a fost în fond decât 

o nouă formă o imperiului romano-
bizantin. 

— Din conferinţa aceasta şi din 
cele ce vor urma, o idee se poale 
desprinde : aceia, nu numai a utili-
zărei ca isvor istoric — a voiajo
rilor — pentru istoria universală — 
dar a posibilitătei de reconstruire, 
aproape integrală, a multor capi
tole din istoria universală, pe baza 
acestor mărturii. — Şi ceea ce fa
ce acum dl Prof. Iorga, a făcut-o 
altădată pentru Români prin „Is
toria Românilor prin călători." 

Aceiaşi erudiţie extraordinară, 
aceiaşi intuiţie admirabilă a tre
cutului şi aceleaşi vederi de sin
teză istorică — caracteristice ma
relui nostru istoric, — se observă 
şi în conferinţa „Voiajorii francezi 
din sec. XV-lea." 

ACADEMII ŞI ATENEE REGIONALE 

de Ion G a n e 

evoia de a intensifică şi 
răspândi cultura româ
nească a creat, după 
răsboi, numeroase so
cietăţi şi căminuri cul
turale în oraşele şi co
munele noastre. Ace
stea, adăogate la cele 

existente încă dinnainte de răsboi 
— Liga Culturală, Fundaţia Prin
cipele Carol, Astra —, formează 
împreună instituţii a căror rod
nică activitate este demnă de 
toată lauda: prin şezători, con
ferinţe, excursii, broşuri, etc, în
suşirile caracteristice ale poporu
lui român, în diferitele ramuri de 
manifestare, ajung la cunoştinţa 
massei care, fără acest viu în
demn, cu greu şi-ar putea formă 
o hrană spirituală. 

Pe lângă aceste societăţi ce lu
crează in suprafaţă, socotim însă 
că ar fi bine să mai existe şi altele 
care să lucreze în adâncime. Mai 
pretenţioase, acestea din urmă ar 
urmă să reprezinte gradul cel mai 
înalt al culturii, să fie cu alte cu
vinte societăţi selectionante. La 
centru, asemenea instituţii sunt 
Academia Română şi Ateneul Ro
mân. E chestiunea însă, ca astfel 
de instituţii înalte să fiinţeze nu 
numai în Bucureşti, dar şi în alte 
centre culturale din tară, şi cu tim
pul chiar în fiecare capitală de 
judeţ. 

Desigur, la prima înfăţişare a 
lucrurilor, pare oarecum ridicol să 
existe Academie la Călăraşi sau 
la Soroca. Să cercetăm însă puţin 
realitatea, şi ne vom da seama că 

RONDELUL ZILELOR 
Trec zile, una câte una, 
Cu greaua lor monotonie. . . 
Aceiaşi grije ne îmbie 
Pe toii, de cum apune luna. 

Eri niciodată no să vie 
Şi mâine fi-va totdeauna... 
Trec zile, una câte una, 
Cu greaua lor monotonie. .. 

Trecutul îşi vibrează struna 
Şi cântă albă rapsodie. 
Şi nici nu ştim că-o veşnicie 
îşi cască 'n fată ne genuna... 
Trec zile, una câte una. .. 

G. TROTUŞANU. 
i i t iHMiinii i înmiMmmMiiimim I N I I M I M i m 
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începuturile chiar s'au făcut: La 
Bârlad, există încă din 1915 „Aca
demia Bârlădeană" de sub con
ducerea poetului G. Tutoveanu, 
care, departe de a fi ridicolă, ia 
un avânt din ce în ce mai mare. 
(Vezi „Graiul Nostru" pe Nov. 1925, 
Bârlad, nr. închinat „Academiei 
Bârlădene"). La Iaşi s'a înfiripat 
bine Ateneul 7 df araşi sub condu
cerea d-lui Ifrim, iar acum în ulti
mul timp s'a inaugurat Ateneut 
Romdn din Oradea-Mare din initi-
tiva d-lor Colonel George Baca-
loglu şi Bogdan Ionescu. (Vezi ar
ticolul „Ateneu şi Atenee" de Mi-
hail Dragomirescu, publicat de cu
rând în foiletonul „Viitorului"). 

Vedem aşâ dar că nu e vorba 
de a inova, ci numai de a înmulţi 
şi organiză unitar aceste instituţii 
pe tot cuprinsul tării. In fiecare 
capitală de judeţ sar găsi o mână 
de intelectuali de seamă cari să 
pună bazele unei Academii sau 
unui Ateneu. 

Menirea unei astfel de societăţi 
ar fi să alcătuiască un centru de 
cultură în localitatea respectivă, 
unde sd se întretae luminile venite 
dela centru cu realitatea din acel 
ţinut. Societatea va trebui aşâ dar 
să aibă rădăcinile înfipte adânc 
în judeţul respectiv, dar fruntea 
s'o aibă cât mai aproape de centru. 
Ea va avea o bibliotecă organizată 
sistematic, la curent cu cărţile de 
însemnătate capitală, dar posedând 
şi tot ce se tipăreşte în acel oraş. 
Un muzeu regional iar nu va 
trebui să-i lipsească. Apoi Aca
demia sau Ateneul va trebui să 
întreprindă colecţionarea folklorului 
de pe acolo, precum şi diferite 
anchete sociale, lingvistice şi ştiin
ţifice. 
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In felul acesta, am rezolva în 
mare parte problema descentrali
zării culturale, atât de susţinută în 
paginile acestei reviste. 

Desigur, pentru toate acestea vor 
spune unii că trebuesc mai întâi 
bani. Nu este adevărat 1 Mai întâi 
trebuesc oameni! Banii vin dela 
sine, pe urmă. 

Şi în toate oraşele tării noi ştim 
că trăesc şi fiinţe alese, care pre
feră cartea de cetit—cărţii de joc, 
şi conferinţa — cârciumii. Cu sufle
tul acestora, se pot înfăptui luc
ruri nebănuite, care să dea o nouă 
înfăţişare culturală, o nouă viată 
spirituală provinciei întelenite... 

# * * 

CRONICA ŞTIINŢIFICĂ 
de I. Pogan 

ATLANTIDA 

laton, vestitul filosof grec, 
pentru a expune ideile 
sale originale despre o 
republică ideală, a de
scris o {ară neexistentă 
în timpul său, cu locui
torii, moravurile, institu

ţiile e i: Atlantida. 
Legendele egiptene păstrate timp 

de mai multe secole, ne justifică 
bănuiala, că Atlantida a existat. 

Lipsa de mijloace ştiinţifice se
rioase, aproape până în zilele noa
stre, fantasia vie a popoarelor din 
răsărit, împletirea adevărului cu 
irealităţi evidente, au făcut din 
tara misterioasă a lui Platon, o 
problemă veşnic interesantă. 

Insă razele câtorva ştiinţe ti
nere ca oceanografia, sismogra-
fia, încep să străbată ceata care 
învălue Atlantida. 

Povestea lui Platon e următoarea: 
Solon călătorind în Egipt află că, 

cu 8000 de ani în urmă, la apu
sul strâmtoarei, numită azi Gi-
braltar, era o insulă mai mare de
cât Asia cunoscută şi Lybia îm
preună. 

Pe această insulă, numită A-
tlantida domnea un rege puternic, 
care era stăpân nu numai pe in
sulă, ci după lupte îndelungate şi 
peste Lybia, Egipt, Grecia. 

într'un timp însă după un groaz
nic cutremur de pământ urmat 
de un deluviu şi de ploi toren
ţiale, Atlantida a dispărut de pe 
suprafaţa pământului, în timp de 
o zi, scufundându-se în mare. 

Tradiţia aceasta egipteană foarte 
puternică încă în timpul lui Pla
ton, presupune la origine un fapt real. 

Neputinţa de a dovedi existenta 
reală a catastrofei amintite, de a de

termina exact locul unde ar fi pu
tut sta o insulă de felul Atlanti-
dei, care în timpul secoJelor, a 
fost fixat în cele mai diferite regiuni 
ale sferei pământeşti începând dela 
polul nord până la cel sud, a fost 
învinsă în parte de oceanografie. 

încercarea unei explicajiuni as
tronomice, o neregularitate interve
nită brusc în mişcarea pământu
lui, care ar fi putut cauza neno
rocirea Atlantidei, a dat greş. 

Insă cercetările geologice şi zoo
logice ne arată cu certitudine că 
în era primară şi secundară, Eu
ropa a fost unită cu America de nord 
ca şi Africa cu America sudică. 

Tot aşa de sigur e că, cutele 
uriaşe ale Alpilor şi muntelui Atlas, 
într'o epocă apropiată, s'au scu
fundat în imediata apropiere a 
ţărmurilor Portugaliei. 

S'a constatat, contrar părerilor 
anterioare, că fundul mării nu-i 
neted, ci prezintă adâncituri, văi 
uriaşe, munţi ca şi suprafaţa us
catului. 

In 1898 s'a rupt pe aci un cablu 
submarin. La regăsirea cablului 
s'a observat că fundul acestei 

mări are caracterul unei tări mun
toase cu piscuri înalte şi văi adânci. 
Piscurile acestea sunt formate din 
roci, fără nămol pe ele. Nămol s'a 
găsit numai în văi. 

In jurul piscurilor submarine s a u 
găsit sfărâmături de minereuri de 
compoziţia rocelor care alcătuesc 
piscurile de bazalt şi formează o 
lavă sticloasă. 

Cum suprafeţele acestor văi şi 
munji nu sunt netezite de loc, tre
buie să admitem că scufundarea 
acestor părţi, s'a făcut brusc, în 
scurt timp după eruptiunile vul
canice. 

Importanta observărei constă în 
faptul că, această scufundare este 
de dată mai nouă; precizarea însă, 
când a dispărut şi acest ultim pe
tec al continentului străvechiu, nu 
se poate încă cunoaşte. 

In orice caz, mai nainte de 9000 
de ani, şi ntr'o eră când omul a 
apăruse deja de mult! Aşa dar, 
nu este o imposibilitate ca tradiţia 
egipteană, de a fi existat tara At
lantidei cu locuitorii ei, să exprime 
o realitate, pe cale bună de a fi 
verificată şi şfiintificeşte 1 
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„CELE TREI CRIŞURI" IN ŢARA 
SCRISORI DIN BUCUREŞTI 

de George Ba icu le scu 

Funda ţ i a „Pr inc ipe le Caro l " şi S. S. R. — 
O n o u ă ed i tură . — Ia r ă ş i c r i z a ca r t e i şi 

revis te lor . — Ce nu fac scriitorii . 

jjoată lumea ştie că în urma 
ultimelor evenimente sur
venite cu chestiunea re
nunţării Prinţului Carol, 

Fundaţia care-i poartă numele 
va fi lichidată sau în cazul cel 
mai bun va trece în seama Mi
nisterului de instrucţie, spun unii, 
sau a Cassei Şcoalelor, adaogă 
aljii. Prin urmare, două soIu}iuni: 
desfiinţarea sau trecere ei Ia stat 
cu schimbarea titulaturei. 

într'un număr recent al ziarului 
„România" — cineva, care se as
cunde în umbra a două iniţiale, pro
pune o soluţionare mult mai prac
tică, care răspunde deodată şi so-
lutiunei de desfiinţare şi celeîa de 
etatizare. Ne aliem întru totul pă-
rerei confratelui: „Dacă suntem 
de acord asupra schimbării nume
lui Fundatiunii, nu suntem câtuşi 
de.putin de acord în ce priveşte 
desfiinţarea institutiunii. Suntem o 
tară în care nu abundă institutiu-
nile culturale. Dimpotrivă, se simte 

nevoe de cât mai multe institu-
tiuni de acest fel, cât mai bine 
conduse de oameni cu dragoste 
de popor şi de ridicarea lui. O 
intensă propagandă pentru carte, 
pentru răspândirea culturii ni este 
necesară. Pentru o tară înapoiată, 
nici nu mai e nevoe să stăruim 
şi să argumentăm adevăruri evi
dente. Avem nevoe de institutiuni 
culturale, care într'o tară ca a 
noastră, niciodată nu vor fi prea 
multe. Ne vom putea plânge că 
nu totdeauna vom găsi oameni 
devotafi şi înzestraţi cu spiritul de 
sacrificiu ce se cere atunci când 
doreşti cu adevărat ridicarea mul
ţimii." 

Şi în altă ordine de idei: „Poate 
că publicul nu ştie că Fundaţia 
posedă un palat în str. Dr. Kalin-
deru, o foarte bună instalaţie ti
pografică, o librărie în str. Paris, 
— în sfârşit posedă toate mijloa
cele technice pentru a fi utilizată 
în serviciul culturii româneşti. Şi 
atunci ne gândim la o solutiune, 
la singura care ar răspunde unei 
îndoite chemări, şi aceasta este 
următoarea: Fundatiunea să treacă 
sub auspiciile „Societăţii Scriitorilor 
Români." Se va da putinţa şi Socie-
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tatii şi scriitorilor să îşi îndepli
nească rolul şi să aibă la în
demână instrumentul preţios, pe 
care încă nu-1 au." 

Am reprodus textual părerile con
fratelui dela „România" pentrucă 
ni se par mult îndreptăţite. Breasla 
scriitoricească suferă pretutindeni 
din cauza aşa zisei crize a tipa
rului. Cu o tipografie şi un ser
viciu de librărie — proprii —•, ope
rele bune n'ar mai aştepta ani de 
zile în manuscris. Nu s'ar pierde 
nici scopul iniţial al Fundajiunii: 
propaganda culturală la sate; So
cietatea Scriitorilor Români ar or
ganiza turnee speciale, şi dacă ar
monia ar fi armonie, munca-muncă 
şi simţul datoriei, — adevărat simt 
al datoriei, — lucrurile ar merge 
destul de bine. Puternicii zilei au 
cel din urmă cuvânt. 

* * * 

Noua casă de editură „Renaş
terea", a cărei înfiinţare am amin
tit-o într'una din însemnările tre
cute, a dăruit până acum pieţei 
noastre literare o sumă de opere 
de valoare, printre care se re
marcă mai întâr volumele de amin
tiri ale lui Panait Istrati: „Trecut 
şi viitor" şi „Moş Anghel." 

In legătură cu opera lui Panait 
Istrati părerile au fost, un timp, 
împărţite, atunci când s'a luat în 
considerare omul, nu opera; — 
astăzi însă toată lumea recunoaşte 
în Panait Istrati un mare povesti
tor. Evocarea pitorescului ţinuturi
lor noastre de pe lângă Dunăre 
(Moş Anghel), sau a întregului 
Orient cu atmosfera lui ademeni
toare (Kira Kiralina), caracteriza
rea sufletească a oamenilor şi în
lănţuirea firească a faptelor, do
vedesc din partea autorului un 
talent real. „Cine a citit cartea 
aceasta (e vorba de „Kira Kira
lina") are o viziune a Constanti-
nopolului, pe care n'a avut-o ni
meni altcineva; are viziunea trândă
viei, pe care alţii n'au trăit-o. Are 
intuiţia unei vieţi noui. Că această 
viată e josnică, că e deplora
bilă, că încearcă s'o facă ac
cesibilă prin atitudinea lui uma
nitară, — e indiferent. Important e 
că ne dă o intuiţie. Pipăi lucrurile 
pe unde te duce. Ai toată am
bianţa sufletească şi ambianta ex
ternă într'o singură impresie. Pa
nait Istrati are o fantezie creatoare, 
nu e un simplu descriptiv" — 
spune undeva d. Mihail Dra-
gomirescu. Viata „moşului" Anghel. 
moartea lui, aduc scene de un 

tragic înfiorător, dar pretutindeni 
rămâne minunată povestirea, sim
plă, fermecător de simplă, care 
culminează în frumuseţea evocă
rilor romantice din „Cosma", — 
cea de-a treia parte a volumului 
„Moş Anghel." 

Printre alte noutăţi ale editurei 
menţionăm cele două volume din 
Biblioteca Teatrului: „Meşterul Ma-
nole" — tragedie de Victor Efti
mid şi comedioara-farsă „Amedeu 
Stânjenel" de N. Vlâdoianu şi 
Victor Rodan. Pentru primăvară 
edtura pregăteşte aparitiuni noui. 

Iarăşi criza căr{ii şi a revistei li
terare ; desigur, criza cârjei bune 
şi a revistei literare de directivă, 
de atitudine. Toamna a fost să
racă, iarna deasemnea ; între cele 
două-trei cărţi apărute, nici una 
de seamă. Revistă critică, revistă 
care să angajeze discuţii largi, să 
facă opinie, să pasioneze publi
cul şi să-i deschidă interesul pentru 
toate manifestările artistice, Bucu-
reştiul n'are. Totdeauna vina a 
căzut pe capul publicului; e un 
mic adevăr: azi nu se mai citeşte 
ca odinioară. Dar nici scriitorii nu 
ştiu să-şi prepare publicul de care 
au permanentă nevoe. In cafenea se 
fac glume destule, se pun la cale 
intrigi şi celelalte, dar nu se cre-
iază. Au făcut scriitorii noştrii ges
tul de a se depărta puţin de cen
trul Capitalei, spre cartierele bo
gate dar, de cele mai multe ori, 
inculte ? Au ţinut şezători, au în
temeiat case de citire sau aşa zi
sele seri literare şi artistice ? 

Dacă în toate localurile de şcoli 
de tot felul ale Capitalei ar avea 
loc, odată sau de două ori pe 
săptămână, manifestări ca acele 
amintite, sau altele, după bunul 
plac sau puterea de inventiune a 
scriitorului chemat să organizeze, 
credem că în foarte scurtă vreme 
publicul ar fi câştigat. Altfel, de 
unde să cunoască el, care ne 
sunt scriitorii adevăraţi fată de cei 
cari simulează ? 

Coborârea n'ar fi nici greoae nici 
costisitoare. De ce nu se încear
că ! Pentrucă dacă editorul vede 
că i se epuizează ediţia, scoate 
alta nouă, editează pe altul, cu
noscut de public, pe care-1 cere el, 
şi criza n'ar mai fi criză şi scriito
rul ar fi în câştig. Şi-am avea 
atunci public şi pentru carte şi 
pentru revistă. Şi sar realiza, în 
parte deocamdată, şi mult cântată 
şi prea cântată cultivare a maselor. 

SCRISORI DIN BANAT 
de T r a i a n B i r ă e s c u 

Noul jude ţ a l Ca rasu lu i . Dască lu l b ă n ă 
ţ e a n d e a c u m 100 ani . Noua r ev i s t ă 
„Bana tu l" . Egal i ta te da , î n s ă m a i îna 
inte n ive l a r e . Poli t ica în serv ic iu l p r o 
p a g a n d e i cu l tu ra l e . Tea t ru l r o m â n e s c ş i 
cel minor i tar . Noul edificiu al tea t ru lui . 

/*y\,rin inaugurarea autorităţilor noui ju-
areT delene, la Oravifa, a luat definitiv 

fiinţă, a reînviat vechiul judeţ al Ca
rasului, care atât în trecutul apropiat, cât 
şi după desfiinţarea celor 7 districte va-
lache de pe vremuri, a jucat un rol de 
primul ordin în viata românilor bănăţeni . 

Noul judeţ, ca structură etnică este unul 
dintre cele mai româneşti judeţe ale Ar
dealului şi Banatului. Afară de o singură 
comună germană, colonizată acum 200 
ani şi muncitorii străini dela Reşiţa şi 
Anina, judeţul nou e în întregime româ
nesc, excepţie făcând cele 6 comune cra-
şoveneşti locuite de bulgari de rit catolic, 
dintre cari cei din 2 comune mai mari 
sunt în curs de românizare. 

Inaugurarea noului judeţ a avut loc la 
16 Ianuarie 1926 în cadrul unor serbări 
impresionante. 

* * * 
In conferinţa întitulată „Un dascăl bă 

năţean de acum 100 ani" , ţinută Ia 17 
Ianuarie în Timişoara, d. profesor Onisifor 
Ghibu ne-a înfăţişat pe adevăratul dascăl , 
care nu a fost numai .un apostol al slovei 
româneşti, ci mai ales unul al credinţelor 
şi datinelor strămoşeşti. D-sa, ne-a făcut s ă 
pătrundem marele suflet al celui care a fost 
C. Diaponovici-Loga, să înţelegem felul, 
cum îşi interpretau misiunea lor dascălii 
neamului acum un veac . 

Un numeros public a subliniat prin a-
plause amănunte le până aci necunoscute, 
din activitatea lui C. Diaconovici-Loga, pe 
cari conferenţiarul a ştiut să le îmbrace, 
să le fixeze în nota vremurilor de atunci. 

Momentul demn de a fi relevat este, c ă 
bănăţenii noştri, ori de câte ori subiectul 
conferinţei e luat din viata şi trecutul Ba
natului, aleargă cu miile la conferinţe. Şi 
de data aceasta sala cea mare a Casi-
noului militar nu a putut cuprinde tot pu
blicul ce a alergat până şi din sate. 

Intr'un număr trecut am semnala t in* 
tenjiunea unui grup de bănăţeni, oameni 
ai condeiului, de a face să apară în Ti
mişoara o revistă economică, politică şi 
literară. 

Primul număr al revistei noui „Banatul" 
a apărut cu un articol program, pe care 
ori şi ce român îl poate semna cu dragă 
inimă. Se vede însă, că, sau redacţia re
vistei, sau colaboratorii nu au ţinut să 
respecte acest program, încă dela primul 
număr. 

O revistă economică sau chiar cultu
rală dela noi, pentru a fi românească , 
trebue s ă a ibă în vedere în primul rând 
interesele româneşti . Evident, că aceste in
terese se pot servi pe diferite căi, fie prin-
tr'o propagandă intensă a culturii naţio
nale, fie prtntr'o apărare de fiece clipă a 
intereselor economice româneşti . Articolele 
din numărul prim al revistei noui, scrise 
şi în limbile minoritare, mai puţin articolul 
program, nu conţin nici un îndemn nici 
o indicaţie, în aceas tă direcţiune. Ba din 
contră. Noua revistă ar vrea să fie, deşi 
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nu o mărturiseşte, un instrument, o tribună 
liberă a celor ce şi-au propus a echilibra 
şi concilia interesele unor minoritari, cu 
acelea ale românismului din aceste păr|i. 
Teoria nu e nouă şi au mai fost şi aljii 
cari au încercat traducerea ei în realitate. 
Au încercat şi au dat greş, pentru motivul 
foarte simplu că, măsuri egale se pot a-
plica numai fată de elemente egale ; din 
momentul în să ce foi [ele ce se ciocnesc diferă 
atât de mult. a le trata cu aceeaşi măsură 
înseamnă a privilegia pe cea mai puter
nică în dauna celei mai slabe. Bănăţenii 
conştienţi de situaţia lor inferioară pe te
ren economic, cultural, e t c . inferioritate 
datorită vremurilor vitregi din trecut, cer 
în primul rând reintegrarea 'elementului 
românesc în drepturile sale naturale pe 
toate terenurile ; o nivelare a lor, a situa
ţiei lor economice, culturale e t c , cu aceea 
a fraţilor minoritari. Şi atunci vină egali
tatea, apostalW^nfrătirei, căci în concursul 
liber al forţelor egale, românii bănăţeni 
nu se tem, că vor fi copleşiţi! 

Noua revistă a apărut cu o s tampă re
prezentând chiar pe copertă, vechea em
blemă a oraşului Timişoara, emblemă, care 
e străină, e a trecutului, fără nici-o va
loare istorică sau artistică, indicând peste 
frumosul articol de program românesc al 
revistei un alt program, asupra căruia nu 
mai insistăm. 

Execuţia tehnică a revistei merită toată 
lauda. 

* * * 
Pe lângă multele rele provocate de fră

mântările politice dintre diferitele partide 
mai ales la noi, unde, fată de fraţii mi
noritari, românii se prezintă, până şi în 
manifestările lor sociale, divizaţi pe par
tide, politica în sine, concurenta dintre 
diferiţi competenţi la încrederea maselor, 
ne-a adus şi .un bine. Şi fiindcă el pri
veşte răspândirea slovei româneşti, il în
semnăm la acest loc. 

E vorba de înfiinţarea numeroaselor 
biblioteci săteşti. Omul politic serios din 
zilele noastre şi-a dat seama, că cel 
mai puternic argument în contra de
magogiei, e lumina. In judelui întreg al 
Timiş-Torontalului au luat fiinţă in ul
timii 4 ani nu mai puţin de 270 bib-
ioteci populare, donate în majoritatea 
lor de oamenii politici ai zilei, dintre cari 
60 biblioteci, însumând peste 50 000 vo
lume au fost înfiinţate de d. P. Obădeanu, 
deputat, vre-o alte 50 de d. Licaretiu, alt 
deputat al judeţului nostru. In cealaltă 
parte a Banatului, în jud. Caras — Se-
verin, bibliotecile nou înfiinţate cuprind 
peste 100.000 volume şi broşuri. 

După stagiunea maghiară de teatru, în
treruptă de jocul de două seri a unei 
echipe a Teatrului National din Bucureşti 
de sub conducerea d-nei Filotti, la 1 Ian. 
s'a început stagiunea trupei Teatrului Ger
man, Seară, de seară, săli arhipline. In o-
pozitie cu reprezentaţiile româneşti, când 
sala şi de altfel mică, e mai mult goală. 
S'ar crede, că elementul românesc, lipsit 
veacuri dearândul de manifestări artistice 
româneşti, nu are simt pentru arta naţio
nală. E o eroare. Din cele 4 mii şi ceva 
familii româneşti din Timişoara, din cari 
se recrutează publicul teatrului, 70 % sunt 
familii de funcţionari. Şi cunoscând situa
ţia materială a funcţionarilor, găsim şi 
enigma lipsei de public românesc. La 
aceste cauze se mai adaugă şi faptul du
reros, că încă şi azi mulţi români preferă 
teatrul străin. II prefera fiindcă şi acum 

se simt mai aproape de limba şi cultura, 
care le-a copleşit cea mai mare parte din 
viată. 

« * * 
Şi dacă sala mică, de azi improvizată in 

teatru, e goală, atunci când se joacă ro
mâneşte, ne gândim cu o explicabilă teamă 
ce va fi mâine, când monumentalul teatru 
nou zidit în locul celui incendiat, şi care 
cuprinde peste 1400 locuri, va fi g a t a ? 
Noul templu al Thaliei, care a costat peste 
24 milioane, dacă împrejurările şi condi-
jiunile materiale ale elementului româ
nesc nu se vor modifica, în loc să fie un 
monument de mândrie românească în acest 
centru cosmopolit, va fi mai degrabă unul 
al ignorantei noastre în ceeace priveşte 
îndatoririle ce le avem fată de noi înşine. 
Timişoara, luna Ianuarie. 

SCRISORI DIN SATU-M ARE 
de A. Davidescu . 

,este străzile noroioase, de două 
zile a început din nou să 
ningă. Apele Someşului, cari 
la un moment dat înfricaseră 
pe bieţii locuitori, s'au retras 
în vechea alvie, iar valurile 

de fete tinere au început din nou să 
umple cu râsul lor sglobiu centrul ora
şului. 

Este epoca florilor exotice; prin vitrine 
admirabil imitate din hârtie ceruită viore
lele de Parma, î[i dau impresia că iarna 
este pe sfârşite. In luna aceasta şi la noi 
ca şi în alte oraşe se discută cu aprin
dere cele două mari evenimente ; unul de 
ordin intern : renunţarea la calitatea de 
moştenitor al tronului a Principelui Carol, 
atât de iubit şi stimat în judeţ fiindcă mulţi 
cetăţeni de aici l-au cunoscut; altul de 
ordin extern : marele proces al falsurilor 
de franci francezi de la Budapesta ai căror 
autori sunt atâtea personalităţi, cunoscute, 
de peste Tisa, care la mul|i de pe aci le 
trezeau în suflet anume speranţe de vii
tor . . . 

Din punct de vedere cultural în luna 
Ianuarie nicio altă activitate românească 
de cât aceia a învăţătorilor. Cercurile 
culturale dăscăleşti, — în afară de pro
blemele pedagogice, — atunci când se 
întrunesc, dau comunelor aspect sărbăto
resc. Adunări populare, diferite reprezen
taţii şi coruri aduc un mare aport în viata 
culturală a satelor. In luna primă a anului 
1926 aceste cercuri au făcut un început sa
lutar, îmbucurător este faptul că învăţătorii 
minoritari astăzi nu mai sunt ostili adu
nărilor învăţătorilor români, ba din contră, 
adesea pun câte o problemă serioasă în 
discuţie, ceace echivalează pentru noi cu 
o mare victorie în chiti r adevăratul ei în
ţeles . . . 

* * * 
Şezători culturale, cu discutiuni intere

sante s a u ţinut la Casa învăţătorilor! 
Directorul acestui internat, nu scapă nicio 

ocazie pentru a îndruma tineretul studios pe 
căile cele bune. O bibliotecă bogată, instru
mente muzicale, şi mai ales cultul pentru 
marii înaintaşi ai neamului, îi fac obiectul 
preocupărilor de căpetenie. Internatul Casa 
învăţătorilor este nu numai un institut de 
creştere ales dar şi un regenerator de 
energii, unde fii satelor se familiarizează 
cu lectura celor mai buni scriitori ai 
noştri. 

» * « 
Ce păcat că a murit vechiul obicei, ce 

se înfipsese pe aceste meleaguri cu trăi-

: D I OCTAVIAN GOGA 
A linul o conferinlăXîn Oradea, la 11 Ianuarie c. 

pen'ru reuniunea „Cele Trei Crisuri"*, vorbind 
despre .losif Vulcan". 

nicia unei tradiţii. Duminicile şi sărbăto
rile o seamă de profesori, ba de multe 
ori însoţiţi de elevii din cursurile supe
rioare, descindeau Ia sate. Acolo, in mijlo
cul ţăranilor, înconjuraţi de calda primire 
a preoţilor şi învăţătorilor, aveau loc acele 
minunate şezători precedate de instructive 
conferinţe. Multe amintiri frumoase au 
lăsat în satele judeţului nostru, şezătorile 
de odinoară. Acum, aşteptăm pe alţii cari 
să le continue, căci cei ce le-au început 
de multe ori huhti de inteligentele pasive, 
s'au desgustat şi au părăsit tradiţia . . . 

* * * 
Într'o comună nu prea mare, tocmai 

aproape de frontieră, Sănislău, de câteva 
luni apare o revistă modestă „Sentinela 
de Nord", organul societăţii, cu acelaş 
nume în parte formată din studenţi. într'o 
comună rurală unde ne plăcea să credem 
că sunt mai mulli analfabeţi ca ori-unde, 
tânăra înjghebare este ca o rândunică-sol 
prevestitoarea unor zile mai bune. In Să
nislău ţărani mulţi citesc, fiindcă o pleiadă 
de tineri plecaţi prin tară la studii nu 
s a u înfundat în localurile de petreceri, 
uitând pe cei de-acasă, ci au adus din 
când în când, câte un grăunte de aur şi 
pentru cei rămaşi in umbra brazdei. 
Aceasta a făcut ca Sănislăul să a ibă o 
revistă bine scrisă şi frumos tipărită, deşi 
micuţă şi abia lunară. 

Un exemplu bun . . . 

Succes frumos a avut pe scena teatrului 
„Nottara" reprezentarea piesei „Manechinul 
sentimental", opera dlui I. Minulescu. 

Dl Imre Kadar i-a făcut o corectă tra
ducere în limba maghiară ceace a con
tribuit ca piesa să aibă un aşa mare ră
sunet în cercurile societăţii culte maghiare. 

Presa minoritară in frunte cu cotidianul 
„Szamos" a scris elogios despre lucrarea 
scriitorului român. Cam acestea sunt 
importantele evenimente petrecute în luna 
Ianuarie în oraşul nostru, destul de sărac 
în manifestajiuni cari implică activitatea 
spiritului. 
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Mărio Roques despre 24 Ianuarie 
î*e-am b u c u r a t î n t o t d e a u n a d e o 

deoseb i t ă şi c a ldă s impa t i e în 
F r a n ţ a . O d o v a d ă ma i m u l t : 

c u n o s c u t u l pr ie ten al Român i lo r , pro
fesorul un ivers i ta r Mărio Roques, 
şi-a t ipări t î n n ă l ţ ă t o a r e a d-sa le con
ferinţă ţ i nu tă la P a r i s , în z iua de 
2 4 I anua r i e 1 9 2 5 , la Asocia ţ ia s t u d e n 
ţilor r o m â n i din F r a n ţ a . A a ră t a t ce 
î n s e m n e a z ă a c e a s t ă zi nu n u m a i pen t ru 
R o m â n i a , da r şi pen t ru so ra s a m a i 
m a r e F r a n ţ a . 

Despr indem^ t r a d u c â n d to toda tă , o 
p a g i n ă e locven t ă de la î n c e p u t : „24 
Ianuar i e n u es t e n u m a i ce iace af i rmă 
bi le te le d e Invi ta ţ ie , ad i că a n i v e r s a r e a 
unirei tu turor R o m â n i l o r . E m a i mul t 
d e c â t o a n i v e r s a r e : e s t e con top i r ea 
m a i mul to r an ive r să r i , este UD sim
bol. Un i r ea tu turor R o m â n i l o r nu s ' a 
făcut, o ştiţi b ine , în t r 'o zi. E a a în
cepu t , e drept , la 2 4 Ianua r i e 1 8 5 9 , 
c â n d pr inc ipa tu l Valah ie i a l e se d o m n 
p e prinţul p e ca re so ra s a Moldova 
îl a l e s e s e deja . Dar a c e a s t ă un i r e nu 
s ' a con t inua t decâ t a p r o a p e 6 0 de 
ani m a i târziu , c â n d s u c c e s i v , la 18 
N o e m v r i e 1 9 1 8 , apoi la 2 7 , apoi la 
11 D e c e m v r i e , B u c o v i n a , B a s a r a b i a , 
T r a n s i l v a n i a şi B a n a t u l p r o c l a m a r ă 
u n i r e a lor fără condiţ i i cu R e g a t u l 
R o m â n i e i . E a nu s 'a împl in i t decâ t 
la 2 9 D e c e m v r i e 1 9 1 9 , d a t a c â n d 
A d u n a r e a C o n s t i t u a n t ă a R o m â n i e i 
Mari a ratificat a l ipirea la R e g a t a 
B a n a t u l u i , Basa r ab i e i , Bucov ine i şi 
T r a n s i l v a n i e i . 

„ D a c ă R o m â n i a ce leb rează an iver 
s a r e a unirei tu turor Român i lo r la a c e a s t ă 
d a t ă u n i c ă 2 4 Ianuar i e , o face f i indcă 
ea- g â n d e ş t e , c a şi c i smaru l lui L a 
F o n t a i n e , că e o r is ipă înmul ţ i r ea 
sărbător i lor fără de lucru, da r şi d in t r ' un 
s i m ţ ă m â n t foarte a d â n c al i m p o r t a n 
ţei e v e n i m e n t e l o r din 1 8 5 9 . întâia 
unire parţiala din 1859 a fost 
condiţia necesară a unirilor din 
1918 şi 1919, din care a răsărit 
România Mare." 

Apoi , d u p ă ce conferenţ ia ru l ex
p u n e s i tua ţ ia ţăr i lor r o m â n e d e p e 
a tunc i , şi d u p ă ce a s e a m ă n ă c h e s 
t i u n e a desrobir i i provincii lor r o m â n e ş t i 
cu c h e s t i u n e a Alsacie i şi Lor r ene i , 
î n c h e e cu a c e s t e m i n u n a t e cuvin te , 
p e ca r e t r e b u e iarăşi s ă le c i t ăm : 

„Noi cari a m văzut visuri le n o a s t r e 

r omâneş t i împ l in indu- se , şi d incolo d e 
ele , nu t r ebue s ă n e t e m e m d e a fi 
numi ţ i visători s a u utopişt i . Ei b ine ! 
visez o v r e m e în ca re l u m e a v a pu 
tea să rbă tor i o zi p e a n , pu ţ in v a 
impor tă da ta , a c e a s t ă l egă tu ră fră
ţ e a s c ă şi c o m p l e t ă a naţi i lor l ibere şi 
ega le , c a r e v a fi l ibe ra rea defini t ivă 
a lumi i . 2 4 I anua r i e r o m â n e s c , ca şi 
ce le la l te să rbă to r i d e i n d e p e n d e n ţ ă 
na ţ i ona l ă , va păli în faţa s t ră luc i to ru
lui soa re al aces te i se rbăr i u m a n e . în
tâ ia r ază a soare lu i o v e d e m chiar 
s t r ă luc ind c a u n c iucure ţ inu t p e 
m a r g i n e a ab i su lu i nos t ru ? Nu şt iu. 
N u e p o a t e decâ t un începu t d e zori, 
da r aceş t i zori a u fost deja p r e v e s 
tiţi prin câ t eva lumini u ş o a r e ce li
c ă r e s c . p e cerul omeni r i i . 24 Ianuarie 
este una dintre aceste lumini. Şi 
fiindcă pregăteşte bucuria vii
toare a umanităţii şi fiindcă ce
lebrează bucuria prezentă a su-
rorei noastre româneşti, ea e de 
două ori o sărbătoare a Franţei." 

* * * 

Bibliografia la noi 

ţ u cât p r o d u c ţ i u n e a t iparu lu i s p o 
reş te , cu a tâ t s e s imte ma i mul t 
nevoia unor informaţi i biblio

grafice conş t i inc ioase , c a r e să ţ ină la 
cu ren t a tâ t publ icul m a r e câ t şi pe 
special iş t i i d e orice fel. Căc i as tăz i 
n u m a i poa t e fi vo rba d e u n o m d e 
şt i in ţă , c a r e s ă nu c u n o a s c ă a c e a s t ă 
„ş t i inţă aux i l i a ră" . . . 

In ţ a r a noas t ră , în t recut a m avu t 
m a i mul t e publ icaţ i i b ibl iograf ice , 
d in t re ca r e t r ebue s ă a m i n t i m : Anale le 
bibl iograf ice r o m â n e " şi „Bibl iograf ia 
c ronologică r o m â n ă " a p ă r u t e la 1 8 6 5 
şi 1 8 7 3 în Bucureş t i , a m â n d o u ă d e 
D. lareu; „ Ş a s e an i din l i te ra tura 
r o m â n ă " (Bucureş t i , 1 8 7 9 ) de George 
Popescu : „Bibliografia r o m â n ă bu 
letin m e n s u a l " (Bucureş t i , 1 8 7 9 — 
1 8 9 0 ) , şi mai cu s e a m ă mul t ce rce 
t a t a l uc ra re „Bibliografia r o m â n e a -
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s că veche 4 - 1 5 0 8 — 1530 (Bucureş t i , 
1 9 0 5 — 1 9 1 2 ) d e Ion Bianuşi Nerva 
Hodoş publ ica ţ ie ca re , prin m u l ţ i m e a 
cl işeelor şi reproducer i lo r de^text, i e se 
din cad ru l ob işnui t al une i s i m p l e 
bibliografii . 

N e l ipseş te totuşi un catalog ge
neral al tu turor cărţ i lor r o m â n e ş t i , 
a ş a a c u m exis tă î ncă d e mul t în ţ ă 
rile a p u s e n e . Dar , în a c e a s t ă pr iv in ţă , 
pa r e c ă s u n t e m p e d r u m u l b u n pr in 
ce le d o u ă v o l u m e d e „Cont r ibu ţ i i la 
bibliografia r o m â n e a s c ă * a l e d-lui 
Gheorghe Adamescu, c a r e , deş i in
comple t e , a d u c un foarte m a r e ser
viciu publ icu lu i r o m â n e s c . D e a s e m e -
n e a d-1 A d a m e s c u luc rează , a ju ta t d e 
s tudenţ i i Facu l t ă ţ i i d e L i t e re din B u 
cureş t i , la d i s p u n e r e a p e fişe a tu tu 
ror revis te lor r o m â n e ş t i . C â n d a c e a s t ă 
m o n u m e n t a l ă l uc ra re v a fi ga ta , v a fi 
de m a r e folos. 

Rev i s t e le ia răş i a u î n c e p u t s ă d e a 
a ten ţ i e bibliografiei p e anu l co re s 
punză tor . In 1924 , „Bule t inu l căr ţ i i" 
a publ ica t în s u p l i m e n t „Bibliografia 
r o m â n e a s c ă . " R e g r e t ă m c ă a d i s p ă . 
rut DI Sadi Ionescu, b ib l io tecar la 
A c a d e m i a R o m â n ă , d e a s e m e n e a r e 
d a c t e a z ă u n s u p l i m e n t bibliografic 
e c o n o m i c la „Bule t inul Inst i tutului eco
n o m i c r o m â n e s c " , p r e c u m şi un bu
letin bibliografic s ă p t ă m â n a l la „Uni 
versul L i te ra r , " în ca re sun t t recu te 
cărţ i le ma i î n s e m n a t e ce a p a r în ţ a r ă 
şi cele r omâneş t i în s t r ă ină t a t e , din 
toa te d o m e n i i l e . Rubr i ce l e d e c l a s a r e 
a ma te r i a lu lu i s u n t lua te d u p ă s i s te 
m u l zec ima l un iversa l de la B e r n a , şi 
a n u m e : O opere gene ra l e ; 1 filoso-
fie ; 2 religie ; 3 ş t i inţe soc ia le ; 4 fi
lologie ; 5 ş t i in ţe p u r e ; 6 ş t i inţe apl i 
ca te ; 7 ar te ; 8 l i te ra tură şi 9 is to-
r ie-geograf ie . 

„Anua ru l Inst i tutului de istorie n a 
ţ i o n a l ă " din Cluj , d e s u b di rec ţ ia d-lui 
Al. L a p e d a t u , pub l i că d e a s e m e n i „Is-
torio-grafia r o m â n ă " , bibliografie is to
r ică r e d a c t a t ă d e d. Ioachim Cră
ciun. 

. . . C u m v e d e m , d a c ă nu p u t e m fi, 
în pr iv in ţa bibliografiei , p e a c e e a ş i 
t r eap tă cu ţăr i le d e cul tură m a i v e c h e 
din Apus , a m a v u t to tuş i şi a v e m o 
m i ş c a r e bibliografică ce t inde s ă s e 
intensif ice din ce în c e m a i mu l t . 

* * * 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



Cassian Munteanu 
' u r n e l e poetu lu i şi luptă torulu i bă

n ă ţ e a n C a s s i a n M u n t e a n u e s t e 
legat de g lor ioasa epopee a nea 

mulu i nos t ru . A lupta t pen t ru răsboiul 
d e în t regire a n e a m u l u i ma i întâi ca 
gaze ta r în Bucureş t i , B a n a t şi B a s a r a b i a 
şi p e front ca o s i a ş c red inc ios . S ' a 
n ă s c u t la 1 8 9 2 şi a mur i t în 1 9 2 1 . A 
trăit douăzec i şi n o u ă d e an i n u m a i , 
da r a lup ta t cât ar fi luptat alţii în 
ş a sezec i . 

U n art icol a p ă r u t de c u r â n d în re 
v is ta „Convorbi r i l i t e r a re" , s e m n a t : 
Va le r ica B r a n i s c e , ni-1 a r a t ă p e C a s s i a n 
M u n t e a n u ca luptă tor şi poet , c e r â n d 
pen t ru el „ p a r t e a cuven i t ă în istoria 
l i teraturi i r o m â n e ş t i " . A scr is versur i 
şi proză, da r a c c e n t u l lui p e r s o n a l 
r ă m â n e în poez ie . To t un d e s r ă d ă c i -
na t ca şi Oc t av i an Goga , s 'a s imţ i t 
şi C a s s i a n M u n t e a n u . In poez ia 
„ T â r z i u " în t â ln im inf luenţa lui Oc ta 
vian Goga , des tu l de p r o n u n ţ a t ă în 
une l e strofe : 

Şi-n vremuri bune , după post , 
A tuncea când o v rea şi t a ta — 
E u v ' a ş aduce 'n c a s ă fata 
Cea mai f rumoasă şi cu rost 

Mai original es te poe tu l în poez ia 
eroică , da r şi în poez ia ero t ică . în t r ' o 
poez ie „ D e s ă i b ă t o r i " , s c r i s ă în 1917 , 
el c â n t ă o d r agos t e î n d u r e r a t ă : 

E iarnă grea . . , 
Ci eu visez 
C ă de-aş a v e a 
P e cine crez 
Şi pentru cine sufăr, 
I-aş da în dar 
De sărbă tor i 
Şi cel mai ra r 
Buche t de flori 

De nufăr. 

Dar sunt pr ibeag 
Nemângă ia t , 
De cui sunt drag 
M'am depăr ta t 
S e poa te — p e viaţă . 
R ă m â n pustiu 
D e sărbă tor i — 
Şi dacă- i scriu 
In geam văz flori 

De ghiaţă . 

Răsbo i cumplit 
Ş i pent ru noi 
Ne-a despăr ţ i t 
P e amândoi , 
Ci d r a g ă nu mai p lânge 
Că de-oiu muri 
D e sărbător i 
Ţi-oi dărui 
Sub l ime flori 

De s ânge . 

P o e z i a a r e une l e s t ângăc i i în ex
pres ie — foarte p u ţ i n e , d e altfel — 
da r s e n t i m e n t u l t r ăe ş t e . În t r 'o a l tă 
poez ie , „In n a t u r ă " , poe tu l v e d e că 
l egea fa ta lă a vieţei e lup ta . D e a c e e a 
s p u n e ; 

Atunci m i - a m ridicat privirea 'n zare 
Şi-n largul cerului văzui 
Ducând un u'iu prada 'n ghiare 
Şi-un cârd de ciori în u rma lui. 

Şi 'n al tă par te am privit 
Văzui un iepure gonit 
De-o vulpe, fiară după t iară — 
Şi-un vântule ţ de s ea r ă 
A doborâ t o c r e a n g ă ruptă : 

— O, în na tură- i numa i luptă! 

Am găsi t cel ma i n imer i t o m a g i u 
pen t ru a m i n t i r e a lui C a s s i a n M u n t e a n u , 
să-i r e p r o d u c e m aci ce le ma i b u n e 
poezi i . 

* * * 
Cel mai s implu. . . 

m as i s ta t cu toţii, în ultimii an i , 
la în fă ţ i şa rea celor m a i c iuda ta 
împă rech i e r i de cuv in te , de mul t e 

ori fără s e n s , c a r e v e n i a u cu p r e t en 
ţ ia d e „a r t ă n o u ă " . . . 

Acum, s e s im te p re tu t inden i o r e 
ven i re , de la complex i t a t ea „poeziei 
nou i , " la s ince r i t a t ea şi s impl i t a t ea 
a d e v ă r a t e i poezii, fără adject ivul 
n o u ă s a u v e c h e . . . 

Ia tă î n s ă c ă un versif icator t r an 
s i l vănean î n c e a r c ă s ă d u c ă la ex
t rem s impl i t a t ea p o e z i e i : se n u m e ş t e 
G h e o r g h e E lekes . In vo lumul s ă u d e 
versur i înt i tulat „ B â b s z i n h â z " ( „ T e a t r u 
de ^păpuş i* ) , T â r g u - S ă c u e s c , 1 9 2 3 , 
c a r e a c u m n e - a c ă z u t din î n t â m p l a r e 
în m â n ă , gă s im c e a m a i l acon ică po
ezie p e ca r e a m ceti t-o v reoda tă . S e 
c o m p u n e din titlu şi din d o u ă cuv in te 
p r e c e d a t e şi u r m a t e d e câ te o strofă . . . 
de p u n c t e . S i m p l i c i s s i m u s ! 0 c i t ăm 
de cur iozi ta te : 

V e r s d e d r agos t e 

T e iubesc ! 

. . . D a r cetitorii îşi vor d a s e a m a , 
des igur , că la mijloc es te n u m a i un 
spirit al au to ru lu i . . . 

Dealtfel , c a m ace l a ş lucru â m în
tâlni t ma i de mul t în „ P s e u d o k i n e g e -
t ikos" d e O d o b e s c u , u n d e u l t imul 
capi tol (a l XH-lea) es te format . . . 
d in t r 'o p a g i n ă d e p u n c t e , iar la t ab l a 
de mate r i i , în d rep tu l aces tu i capi tol , 
s tă scr is : „Capi to lu l cel m a i p l ă c u t 
pen t ru cet i tor" . . . 

Dela „I. S. R." 
v ^ n s t i t u t u l social r o m â n " , de s u b 
« b d i r ec ţ iunea d-lui D i m . Guşt i a 

>>^r* a n u n ţ a t pen t ru anu l a c e s t a uh 
n u m ă r de 2 0 de preleger i pub l ice de sp re 
„Cap i t a l i smul în v ia ţa s o c i a l ă " , c a r e se 
vor ţ i ne în s a l a F u n d a ţ i u n i i Univer 
s i tare Ca ro l I din Bucureş t i . P e n t r u 
cei cari a r a v e a in te res s ă a s i s t e la 
v r e u n a din a c e s l e pre leger i d ă m aci 
o rd inea lor. N o t ă m că pre leger i le au 
î n c e p u t şi con t i nuă în felul u r m ă t o r : 

D u m i n i c ă 1 0 I an u a r i e , d. C R ă d u -
lescu-Motru : Ps iho log ia cap i t a l i smu lu i . 
D u m i n i c ă 16 I anua r i e , d. C . Arge to ianu : 
Cap i t a l i smu l şi re forma admin i s t r a 
t ivă. D u m i n i c ă 2 4 I anua r i e , d. M. Ma-
noi lescu: Consec in ţ e l e soc ia le a le desvol -
tării cap i ta l i smulu i r o m â n ; D u m i n i c ă 
31 I anuar i e , d. G. T a ş c ă : C a p i t a 
l ismul r o m â n şi coopera ţ ia . D u m i n i c ă 7 
F e b r u a r i e d. S t . Z e l e t i n : C a p i t a l i s 
mul Na ţ iona l . D u m i n i c ă 14 F e b r u 
arie d. Is t ra te Micescu : O a m e n i i p o 
litici şi cap i t a l i smul . D u m i n i c ă 2 1 
F e b r u a r i e , d. I. R ă d u c a n u : C a p i t a 
l i smul de s ta t , D u m i n i c ă 2 8 , d. Mir . 
c e a D j u v a r a : S t r u c t u r a ju r id ică a so 
cietăţi i . D u m i n i c ă 7 Mart ie , d. V. 
M a d g e a r u : V e c h e a şi n o u a c l a s ă de 
mijloc. D u m i n i c ă 14 Mart ie , d -na C . 
B o t e z : S i tua ţ i a soc ia lă a femeii în 
soc ie t a t ea capi ta l i s tă . D u m i n i c ă 2 1 , 
d. C . S to icescu : F o r m a r e a cap i 
talului şi r eg imul b a n c a r Jn R o m â n i a , 
D u m i n i c ă 2 8 F e b r u a r i e d. W . S o m -
ba r t ( B e r l i n ) : Cap i t a l i smu l în r ă să r i 
tul Europe i . D u m i n i c ă 11 April ie, d. 
H. T r u c h y ( P a r i s ) : C a p i t a l i s m u l în 
relaţi i le in t e rna ţ iona le . D u m i n i c ă 18 
April d. G. I o n e s c u - S i s e ş t i : Agricul
tu ra şi cap i t a l i smul . D u m i n i ă 2 5 Ap
rilie, P ro le ta r i a tu l indus t r ia l . (Confe
renţ iarul s e v a a n u n ţ a ul ter ior) . D u 
min ică 2 Mai d. O. G o g a : Rolul so 
cial al p rese i . D u m i n i c ă 9 Mai d. V. 
G o l d i ş : Po l i t i ca cu l tu ra lă . D u m i n i c ă 16 
Mai, d. G. Mârzescu : In f luen ţa s t ă 
rilor şi ideilor socia le a s u p r a legis la
ţiei. D u m i n i c ă 2 3 Mai, d. N . I o r g a ; 
Revo lu ţ i a f ranceză şi cap i t a l i smul . D u - , 
min ică 3 0 Mai d. D . G u ş t i : El i ta 
soc ia lă şt in te lec tua lă în soc ie t a t ea 
capi ta l i s tă . Ignis 
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N. Iorga: Istoria literaturii ro
mâneşti. I. Literatura populară. — 
Literatura slavonă. — Vechea li
teratură religioasă. — întâii- cro
nicari (—1688). Ediţia a H-a revă
zută şi larg întregită. — Bucureşti, 
1925, Editura Librăriei Pavel Suru, 
Preţul lei 200. 

O carte de care se simţea cât 
mai multă nevoe, mai ales întrucât 
prima ediţie a fost epuisată de
mult. Ceeace a făcut ca această 
lucrare să se bucure de o deose
bită atenţie din partea cărturarilor 
noştri a fost mai întâi lipsa unui 
asemenea manual clădit pe baze 
solide şi largi, cât mai ales autori
tatea şi prestigiul de bun istoric al 
autorului. Intr'adevăr, ceeace este 
de admirat, pe lângă bogăţia de 
informa{iuni precise, este minunata 
intuiţie istorică a autorului, pute
rea de a pătrunde în trecut, de a-1 
analiza cu uşurinţă şi de a-1 rea
duce la valoarea lui adevărată. 

Din noianul de evenimente ră
sar totdeauna figurile celor ce sunt 
discutaţi şi analizaţi cu destulă în
ţelegere şi farmec de evocare sau 
cu puterea de caracterizare în cu
vinte puţine a unei activităţi în
tregi. Astfel: „Ureche lucra din 
propriul său îndemn, fără să fi 
existat o rugăminte domnească, 
pe care cronicarul n'ar fi uitat să 
o pomenească. Nu ca un înde-
plinitor de porunci ale lui Vasile 
Lupu, ci mai curând ca un ne
mulţumit cu „lipsa de aşezare", 
cu posibilitatea unei tiranii fără 
stavilă în patria sa, ni se înfăţi
şează Grigore Ureche". 

Viata lui Miron Costin este evo
cată în culori vii, sugestive : „Cres
cut din cea mai fragedă copilărie 
pe pământul polon, Miron, fiul 
postelnicului, primeşte creşterea co
piilor de nobili din Polonia pe a-
cea vreme. Când se făcu mai mare, 
părinţii îl trimiseră la şcoala din 
Bar, şi aici văzu el, în 1647, lăcus
tele prevestitoare de nenorocire 
întunecând ceasuri întregi, în ne
sfârşite stoluri, văzduhul de vară. 
Tot aici, în acelaş an, asistă la 
trecerea Marelui-Cancelariu Osso-
Iinski, întors din negocierile pre

mergătoare ale marilor tulburări 
ce zguduiră în curând tot Orien
tul". Şi în altă parte : „Acest boer 
de odinioară avea o înaltă idee 
de meşteşugul lui de istoric; per
soana sa se pierde aproape în 
importanta evenimentelor descrise, 
sentimentele sale proprii sunt jertfite 
pentru a ni se da o apreciere fără 
„fătărie", prietenii şi duşmanii săi 
sunt prietenii şi duşmanii tarei sale 
şi ai binelui. Om pasionat, mân
dru de învăţătura sa, îndărătnic 
în ideile sale politice, el are con
ştiinţa, când ia în mână pana cro
nicarului, că povestirea sa trebue 
să urmărească numai adevărul, 
iar preţuirea sa trebue să atârne 
numai de dreptate. „Letopiseţele 
nu sînt să la cetească omul, să 
ştie numai ce-au fost în vremile 
trecute, ce mai mult să* hie de 
învăţătură ce este bine şi ce este 
rău şi de ce să se ferească şi ce 
va urma fie cine". Ştim astfel mai 
puţin despre faptele lui mărunte 
şi despre sentimentele ce se agitau 
în regiunile inferioare ale sufletu
lui lui, dar căpătăm o înaltă idee 
despre moralitatea ştiinţifică a 
acestui străbun al istoriografiei 
noastre". 

Astfel autorul ştie să cerceteze 
evenimente, să înlăn{uiască fapte 
şi să dea măsura adevărată vieţii 
noastre culturale. Operă ştiinţifică 
de mare valoare „Istoria literaturii 
româneşti" de dl. N. Iorga rămâne 
ca punct de plecare pentru toate 
cercetările de detaliu ce se vor 
face, pentru toate monografiile ce 
vor găsi aici informaţia necesară. 

* * * 
Costin Florita (C. Zancu): Lu

minişuri, Poezii, Edijia I, Editura 
„Clipa", Bucureşti 1925, Preţul 
40 lei. 

Costin Florita este un începător 
în ale poeziei, care promite mult. 
„Luminişurile" sale aduc imagini 
frumoase, evocări sentimentale du
ioase, atmosferă senină ce interio
rizează stări de suflet identice. 
Numai rareori o uşoară umbră de 
melancolie dă un fond puţin în
chis acestor poeme, al căror suflet 
rămâne însă contemplativ. Astfel 
în „Popasuri" finalul realizează 
un adevărat fragment de poezie : 

Păsări călătoare — gânduri — 
vraja voastră de ne-apucă 

E că n fiecare zace 
câte-un dor nebun de ducă 

Spre o altă lume nouă — 
ce-i străină de nevoi 

Dar pe care 'n van aiurea 
o cătăm, căci este 'n noi. 

Şi de n serile cu ceasuri 
grele de melancolie, 

Ni se cern tăceri în suflet 
cu parfum de poezie, 

E că orişicine simte 
tremurarea unor glasuri 

Care vin de nu ştim unde — 
şi-şi găsesc în noi popasuri. 

Sunt în volum o sumă de alte 
bucăţi care aduc imagini noui, 
versuri sonore, strofe unitare. In 
„Păsări albe" strofa: 
Şi la toamnă dacă vă va 'nfrânge dorul 
De [ări veşnic calde —când e vremea tristă. 
Cu ochi plini de lacrimi vă petrecem sborul 
Ca o fluturare a lbă de batistă-

In „Vis"—această imagine precisă : 
Tot sufletu-mi este un isvor 
Intr'o sahară — rătăcit, 
La care niciodat' un călător 
N'a poposit . . . 

Astfel cum se prezintă, mănun
chiul acesta de versuri este o bună 
făgăduinţă. Când poetul va căuta 
să-şi tempereze avântul sufletesc 
şi să dea unitate desăvârşită bucă
ţilor prin înlăturarea părţilor de 
prisos, credem, după mijloacele 
care-i stau la îndemână, că poezia 
sa va prezenta un interes deosebit. 

Teorii Codreanu. 

Gh. Tulbure. Povestiri cu tâlc. 
Oradia 1925. 

Redactorul revistei „Cele Trei 
Crişuri pentru Popor", — al doilea 
organ al Reuniunei Culturală „Cele 
Trei Crişuri", — cu entuziasmul 
unui adevărat luminător al satelor, 
anunţă începutul unei serii de căr
ticele — în scopul propagărei scrisu
lui şi citirei româneşti — formând 
„Biblioteca poporală a Crişanei". 

Şi d-1 Gh. Tulbure, începe acea
stă serie cu publicarea broşurei 
„Povestiri cu tâlc" în care d-sa 
strânge unele povestiri publicate 
în revista de sub conducerea d-sale 
şi altele nouă, prelucrate după 
cărţi vechi şi după povestirile unui 
bătrân călugăr. 

E o broşură născută dintr'o sin
ceră dragoste pentru lumea sate
lor. Citind povestirile sale, vezi că 
d-1 Gh. Tulbure posedă în remar
cabilă măsură abilitatea să îm
pace cerinţa de a scrie o limbă 
literară corectă cu aceea de a fi 
înţeles de satele Bihorului, unde 
graiul dialectal cuprinde atâtea 
abateri dela formele academice. 

Povestirile sale sunt pline de 
miez şi deschid gustul de citire. 
Şi acesta e un folos mare * al 
broşurei d-lui Gh. Tulbure. Scopul 
moralizator, de a da un punct de 
sprijin lumei săteşti în haosul atâtor 
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curente care pătrund şi în ea, îl 
realizează deasemeni „Povestirile 
cu tâlc". 

Se remarcă prin stilul viu şi co
lorat, ca şi prin cuprinsul lor: 
Cununa Iui Isus, Mândria care 
coboară, Dumnezeu este iubirea, 
Prietenul Iui Newton, Dreptatea lui 
Vodă, etc. 

Pentru iniţiativa d-lui Gh. Tul
bure, atât de bine venită, avem 
urarea ca ea să continue. Este o 
activitate mai mult în cadrul marei 
probleme a luminărei satelor şi a 
cultivărei ideii sănătoase naţionale 
în lumea ţărănească. G. Sofronie. 

# * # 

La maladie de I'amour — par 
dr. Paul Voivenel — ed du Siecle 
— Paris 1925. Este o lucrare de 
mare interes, cu toate exagerările 
pe ici pe colo ale autorului. S'ar 
părea că Voivenel este influenţat 
de Freud şi de teoria lui sexuală. 
Libido — cu toate că nu e numit 
— apare şi în cartea lui Voivenel 
ca şi la Freud. Căci omul prin 
amor se îndepărtează de instinctul 
sexual, pe care-1 cerebralizează îl 
sublimizează. Platon prin idealiza
rea instinctului sexual, trecând la 
amor, caută să se sue prin el 
până Ia Dumezeu. Lucru pe care 
l-au făcut toti filozofii idealişti şi 
desincarnatii. Insă între aceşti pla-
tonicieni putem găsi mulţi perverşi, 
cari neputând rămâne la înălţimea 
idealizări lor, cad în formele cele 
mai brutale ale instinctului sexual. 
De altfel chiar instinctul sexual 
este o boală, căci el ne aruncă în 
braţele iluziilor ca pe nişte jucării 
şi ne întunecă raţiunea, lucru pe 
care cei vechi îl atribuiau fatalităţii. 
Cu exemple numeroase, autorul ne 
arată diferite aspecte ale amoru
lui ca boală, de care nu ne-ar 
putea scăpa decât sau risipirea 
iluziei ce o avem pentru cel sau 
cea iubită, sau făcând să nască în 
sufletul nostru o altă pasiune in
telectuală, estetică etc , care să 
absorbe pe cea amoroasă. Numai 
aşa se poate explica mai bine 
castitatea unor mistici, unor in
telectuali sau artişti. Peste instinctul 
sexual deci se crează de către 
spiritul creator opere prin sublimi-
zare şi prin derivare. Amorul deci 
poate fi derivat. Este interesant 
cum explică autorul provenienţa 
Don Juanilor. Ei sunt nişte filozofi, 
cari realizează în persoana lor, 
acea ce artiştii realizează în opere. 
Ei nu trăesc atât prin pasiune cât 
prin puterea ideilor în care îmbracă 

pasiunea lor. Pasiunea lor aproape 
nu este, ci numai un produs cere
bral, o beţie. Ca medic, Voivenel 
priveşte amorul fizic în manifesta
ţia sa normală ca foarte folositor 
pentru mintea omului. Numai per
versitatea lui poate fi periculoasă 
min{ii; manifestarea normală ajută 
şi activează funcţionarea creerului. 
Cea mai deplină plenitudine (dacă 
se poate zice aşa) a fiinţei ome
neşti este dar, în normala mani
festare a amorului fizic. Voivenel 
crede în puterea omului de a se 
dedubla: privindu-se ca spectator 
şi lucrând cu actor. Adică mintea 
este în stare să observe focul 
dragostei care arde în propriul său 
stăpân. Se înţelege că asemenea 
indivizi sunt de o superioritate 
rară. Am putea spune cu alte cu
vinte că rari sunt oamenii, cari pot 
avea o raţiune atât de puternică 
încât să rămână neturburată chiar 
în clipele celui mai mare zbucium 
de pasiune. 

REVISTE 

Les Annales, din 27 Decembrie 
are un judicios articol semnat de 
Gusfaoe Le Bon asupra elemen
telor bolşevismului şi a mentalităţii 
bolşeviste. E vorba de: mentali
tate, doctrină şi aplicatiunile bol
şevice. E de remarcat observaţia 
că: cineva poate avea o mentali
tate bolşevică, fără a cunoaşte un 
singur cuvânt din doctrina bolşe
vică. Mentalitatea: o antipatie ire
ductibilă pentru orice formă de 
autoritate, ura superiorităţii, reîn
toarcere la instinctele primitive. 
Răsturnarea oricărei ierarhii sociale 
chiar dacă Ia baza ei ar fi meri
tul şi munca. Exemple de men
talitate bolşevică : funcţionarul re
voltat contra superiorului şi obraz
nic cu publicul; birjarul refuzând 
să te ducă unde vrei tu; munci
torul reducând mereu orele de 
lucru şi crescându-şi pretenţiile; 
slăbirea generală a conştiinţei pro
fesionale ; predomnirea interesului 
particular asupra celui public. Cine 
nu vede că aceste simptome pot 
fi în toate stratele sociale ?! 

Primul bolşevic a fost Cain care 
a fost invidios de proprietăţile fra
telui său Abel. Este o simplă reîn
toarcere Ja comunismul primitiv, 
teoriile neservind decât să justi
fice crima. 

Doctrina bolşevismului este re
prezentată prin „dominarea totală 
a individualului de către colectiv" 
ceace însă este numai o ficţiune, 
de oarece toată maşinăria guver
namentală este în mâna câtorva 
şefi absoluţi, tirani. Bolşevismul 
rus nu este deci decât o simplă 
exagerare a vechiului regim ţarist 
şi are absolut aceaşi raţiune, etc. 

Aplicarea. In orient comunismul 
e vechiu mai ales în China care 
1-a experimentat adesea (sec. XI, 
la jumătatea sec. XIX) când n'a 
finut decât câte 15 ani, când chiar 
massele au văzut că prin comu
nism le creştea mizeria- Deci co
munismul este o decadentă, un 
regres, iar nu un progres. In socie
tăţile mai civilizate, comunismul 
este propagat de indivizii inferiori, 
incapabili de a se adapta forme
lor noui de civilizaţie. Ei caută să 
readucă şi societatea la formele 
inferioare ca şi ei. Autorul dă nu
meroase exemple din istoria po
poarelor. E destul să luăm pe unul 
din maeştrii doctrinei bolşevice 
Zinoview ca să ne dăm seama de 
degenerarea la care duce bolşe
vismul. Zinoview zice: „în fiecare 
intelectual vede un duşman al pu
terii sovietice" — de aci exclu
derea şi chiar distrugerea biblio
tecilor. G. Bota. 

Convorbiri literare (Noembrie 
1925). — Cel din urmă număr al 
bătrânei reviste literare, cars se 
află acum în al 57-lea an de viată, 
aduce un articol al protopopului 
ortodox unit şi senator de Âlba-
Iulia, dr. Elie Dăianu, despre 
„Patriachatul românesc" în care 
citim următoarele : 

„In viata neamului nostru s'a 
cunoscut până aci patriarcalismul, 
nu însă patriarchatul. Stăpânirea 
dulceagă a unui bun, iertător şi 
prea lăsalnic părinte, mai mult 
moşneag resemnat, decât părin
tesc sfătuitor şi îndemnător, astfel 
de stăpânire s'a cunoscut in viata 
noastră dela tară. Viata primitivă, 
patriarcală, în care tatăl, moşul, 
sau bunicul, reprezintă suprema 
autoritate. In această viată care 
se petrece după datini din bătrâni, 
sub ceata unei autorităţi vage, totul 
este nedifinit, nebulos, ca o câmpie 
sau ca un plaiu de munte peste 
cari trec turme cu tălăngi şi eu 
ciobani doinind din foae sau fluer. 
Acest patriarcalism a rămas şi le 
o amintire din trecut, care numai 
ici-colea, prin colturi mai ascunse 
ale Jarii, şi-a mai uitat eâte o 
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umbră de amurg. Acum vine pa-
triarcatul: o instituţie de drept şi 
de organizaţie bisericească. Cu 
patriarcatul, puterea ieraihică din 
biserica tării îşi atinge culmina
ţia naţională. Patriarcatul se pre
zintă şi rămâne o hotărîre suve
rană a voinţei colective româneşti 
de a-şi înălţa biserica, în ochii săi 
şi în ochii lumei, pentru a-şi satis
face cerinţele mai mari ce le simte 
conştiinţa naţională. Hotărârea a-
ceasta, semnul acesta al voinţei, 
este un semn de bine, un dor de 
mai bine, imbold categoric al ne
cesităţilor morale resimţite în chip 
conştient şi demn". 

Alte preţioase articole aduc d-nii: 
V. Branisce: „Un poet bănăţean 
uitat" ; I. C. Filitti: „Cine e croni
carul Dumitrache"; D. Mărăci-
neanu: „Eminescu pedagog". Din 
acest din urmă articol reţinem: 
„Eminescu era un evoluţionist. El 
înţelege să aplice şi în desvoltarea 
civilizaţiei principiul lui Leibnitz : 
Natura non facit saltus. Eminescu 
nu admite că civilizaţia unui po
por poate înfăţişa etape mai mult 
sau mai puţin distincte, fără o 
continuitate tranzitorie dela una la 
alta, — sau că civilizaţia se poate 
impune pe cale de legiferare biu-
rocratică, cum, — în ciuda celei 
mai elementare psihologii — lasă 
să se înţeleagă un distins critic 
literar, devenit acum în urmă critic 
social". 

0 schijă, „Clapa" semnează d. 
Em. Paulet, două bucăţi în versuri 
d-nii A. Bilciurescu — „Schiţă" şi 
Teodor A. Naum — „Hexametre 
bucolice". 

* * * 
Universul literar (No. 1, 1926). 

A trecut sub conducerea poetului 
Perpessicius care e şi un om de 
desăvârşit gust artistic. Numărul 
acesta de început de an se prezintă 
destul de bogat, cu colaborări a-
alese: Emanoil Bucuta, George 
Gregorian, Alfred Moşoiu, Al. T. 
Stamatiad, N. Tonitza, etc.. . D-l 
Perpessicius semnează un docu
mentat bilanţ literar al anului 1925, 
d-l G. Cardaş u" articol despre 
Ion Creangă. Din poezia „Copilul" 
de Zaharia Stancu menţionăm ver
surile ce urmează: 
Am aruncat coiful şi zaua de fier 
Şi lancea am frânt-o izbind-o de-un trunchi 
Iar murgul, departe, la margini de cer 
Cu spume 'n zăbale rămase 'n genunchi. 

Pătrund în pădurea cu freamăte moi 
Şi caut copilul cu tălpile goale 
Pe crengi legănate, spre cuiburi, în foi, 
Dând mierlei din cuibul de aur, ocoale. 

...Şi pâcla de-odată mă prejmue rea. 
Cad stelele stinse de truda vegherii. 
In mine s 'aprinde lovită o stea 
Şi murgul nechiază la marginea seiii. 

începând cu acest număr d. Al. 
Sadi lonescu publică săptămânal 
un buletin bibliografic. Cronica 
germană o semnează d. Oscar-
Walter Cişek, cronica teatrală d. 
B. Cecropide. 
"îrHTTÎîmTffîţnTHîTmTTnîTMiiMii!^^ 

t l Octavian,Goga la Oradea. 
Prezenja d-lui Octavian Goga la Ora

dea a fost un prilej de adevărată sărbă
toare. Şezătoarea „Celor Trei Crişuri" una 
dintre multele sale şezători, a adunat în 
marea sală a teatrului „Regina Măria" tot 
ceeace Oradea are mai românesc ca sim
ţire. Eră sărbătorirea memoriei celui ce a 
des|elenit ogorul culturei româneşti în Bihor, 
Iosif Vulcan. Sub puternica rază a perso
nalităţii d-lui Octavian Goga, am avut fe
ricirea unor clipe de adevărată înfrăţire 
românească. Conferinţa despre Iosif Vul
can părăsind tonul banal al conferinţelor 
de acest soiu, a fost o adevărată operă 
poetică, în care penelul ' maestrului a re
chemat la via[ă momente uneori sublime, 
alteori duioase din trecutul neamului nos
tru. Nu a mei vorbit conferenţiarul.—ci a 
cântat poetul poesia aşteptării noastre. 

Coroana de lauri pe care d-nii Bota, 
Bacaloglu şi Tulbure i-au dat-o din partea 
„Celor Trei Crişuri", a fost un umil prinos 
de recunoştinţă, pe lângă aplauzele ne
sfârşite cu care 1-a răsplătit sala. Dl Goga 
reprezintă, cum bine a spus d. Bota în 
cuvântarea sa, cel mai sănătos curent de 
sinceră înfrăţire, după cum în trecut a 
fost cel mai fecund cântăreţ al pătimirii 
şi al aşteptării noastre. 

Intr'un număr viitor vom publica şi noi 
conferinţa d-lui Goga. 
ip | |bservăm că în presa maghiară din Tran-
Şjg silvania de un timp încoace a început 
o lăudabilă activitate în domeniul tradu
cerilor din limba română. Pentru a ca
racteriza această activitate a câtorva in
telectuali maghiari înţelegători, cari lu
crează de ani întregi în direcţia amintită 
— ce duce spre mult dorita „înfrăţire prin 
literatură" cum spunea dl profesor N. Iorga— 
menţionăm mai jos titlurile traducerilor 
apărute în numărul de Crăciun al ziarelor 
maghiare, din Transi lvania: Pe aceiaş 
ulicioară, poezia lui Eminescu, (ziarul 
„Ellenzek"). Pribegie, (în ziarul „Temesvâri 
Hirlap"), Poveste de crăciun, (în ziarul 
„Keleti Ujsâg") nuvele de dl. M. Sadoveanu 
Sub semnătura Spectator în ziarul „Ellen
zek" scrie cineva un articol, în care cere, 
să se continue cu avânt şi mai mare 
această frumoasă activitate de apropiere 
culturală. 

SjjBjizanJ, una dintre cele mai frumoase 
4$ d rame ale cunoscutului autor maghiar 
Herczeg Ferenc, va fi reprezentată, la 

Roma. Lumea culturală maghiară dela 
Budapesta se sileşte ca reprezentaţia dra
mei „Bizanţ" să fie o grandioasă mani
festare de apropiere şi înfrăţire maghiaro-
italiană. 

SJpKyra Kiralina", romanul d-lui Panait 
Istrati a fost tradus în ungureşte de 

către d-l Horvăt Henrik, redactorul literar 
şi artistic al ziarului „Brassoi Lapok". Tra
ducerea va apare în editura ziarului ma
ghiar din Braşov şi în care găsim, în numă
rul lui de crăciun un fragment din scrierea 
d-lui Istrati, — desigur — penlru atrage 
atenţia cititorilor maghiari asupra „senza
ţiei" beletristice de mai sus . . , 

§ub titlu „Az en konyvtâram" (Biblio-
„. teca mea) la Oradea a început să 

apară o bibliotecă, pentru tineretul ma
ghiar. Cunoscutul povestitor Benedek Elek, 
— redactorul bibliotecii — a început şi 
vrea să editeze în această bibliotecă cele 
mai frumoase bucăţi din operile scriitori
lor maghiari din Transilvania. Biblioteca 
plănueşte să dea tinerimei maghiare din 
statele succesoare o lectură sănătoasă şi 
de întărire sufletească ! 

§criitorul german Johann Pitsch din Cer
năuţi a început a traduce în nemţeşte 

bucali din opera literară a d-lui Iorga. 
Marele savant a adresat scriitorului o 
scrisoare cu următorul conţinut: 

„Stimate Domnule. 
Traducerile Domniei-Tate sunt admira

bile. Câte odată mai bune ca originalul. 
Doresc să fii şi pe viitor de folos litera
turii noastre sub forma aceasta . Propriile 
d-tale poezii le voi ceti cu mai multă 
atenţie. Prima impresie este favorabilă, 
căci rămâi din fericire strein de beteşu
gurile liricei de astăzi. 

Cu toată stima IV. Iorga. 

S n sesiunea generală din Maiu 1926, 
4n Academia Română va acordă, prin 
cele trei secţiuni ale sale : literară, istorică 
ştiinţifică, zece premii în valoare totală de 
225 mii lei. 

^Societatea Scriitorilor Români a format 
o comisiune compusă din d-nii: Nichifor 

Crainic, G. Gregorian, Alfred Moşoiu. Gh. 
Adamescu şi 1. Dragoslav şi având de 
preşedinte pe d. Liviu Rebreanu, care să 
facă triajul celor câteva sute de membri 
pe cari îi numără astăzi Societatea. 

Pentru nouile înscrieri se cer, în pri
mul rând, două volume de poezie, proză 
sau critică publ ica te jsau colaborarea con
stantă timp de 5 ani la trei reviste literare 
româneşti cu reputaţie recunoscută. 

'T^'iră de argint Sihleanu . . .", este ti-
tlul unei conferinţe — apărută în bro

şură — ţinută la Sihlea în vara trecută, 
cu prilejul unei frumoase sărbătoriri a 
poetului râmnicean care-a fost Sihleanu, 
Conferinţa a fost ţinută de colaboratorul 
nostru dl. Ion Gane. 

Ds-a dă în broşură adnotări biografice 
precum şi-o folositoare schiţă bibliogra
fică a operei lui Sihleanu şi-a celor ce 
s'au scris despre el. 

{g l ipa Cinematografică" de sub direcţiunea 
d-lui Horia Igiroşanu apare cu cola

borarea celor mai distinşi scriitori, cu nu
meroase clişee în culori, cu zeci de bilete 
de reducere la toate cinematografele din 
tară. 

Cu o tehnică atât de superioară, un nu
măr costă MO lei. 

Se găseşte de vânzare la toate chioş
curile şi depozitele de ziare din Jară. 
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JXn proeclul de buget al Camerei de Co-
41 meri şi Industrie din Oradea, desbătut 
şi aprobat de Consiliul ei de Administraţie, 
pentru scopurile culturale şi de ajutorarea 
şcoalelor comerciale, industriale şi cămi
nelor de ucenici s a prevăzut aproximativ 
o cincime (20°|o) din totalul bugetului adică 
940.000 lei. 

Repartizarea acestei sume este făcută 
după cum u r m e a z ă : 230 000 lei pentru 
Şcoala Superioară de Comerţ Societară (o 
şcoală particutară) din Oradea ; 50.000 lei 
pentru Şcoala Superioară de Comerţ pentru 
fete din Oradea ; Şcoala de Arte şi Me
serii din Oradea va primi 100.000 lei ; 
Şcoala de ucenici industriali Oradea 
100.000 lei; Căminul de ucenici din Oradea 
80.000 lei ; pentru Şcoala Superioară de 
Comerţ din Satu-Mare 150.C00 Iei şi pentru 
Căminul ucenicilor comerciali şi indus
triali din Satu-Mare o sumă de 90 000 lei. 
O sumă de 180.000 lei s'a prevăzut pentru 
diferite burse pentru studii comerciale şi 
industriale iar la diverse ajuloare cultu
rale lei 60.000. 

Pentru imprimarea, redactarea şi admi
nistrarea „Buletinului" Camerei, s'a pre
văzut suma de 400.000 l e i ; la cheltueli 

pentru bibliotecă s'a aprobat suma de Iei 
50.000 iar pentru studii, cercetări ştiinţi
fice şi practice (.rapoarte, memorii, dări de 
seamă e tc) s'a prevăzut 200.000 lei. 

l i p apărut sub direcţia d-lui B. Adorjân 
f | p Jeno la Cluj. o revistă bilunară, în
titulată Ifjusăg (Tinerimea). Colaboratorii 
principali ai revistei sunt dr. Boros Gyorgy, 
vicarul episcopal unitar dela Cluj, dr Găl 
Kelemen, fost director regional al învăţă
mântului secundar, Kovâcs Dezso, Recsei 
Ede, dr. Bitay Ârpâd, directorul liceului 
„Marianum" din Cluj, dr. Kiss Elek, pro
fesor de liceu, S. Nagy Lâszlo, Remenyik 
Sândor şi dr. Vargha Bela. Revista va fi 
organul studenţilor magh?ari dela universi
tăţile din [ară, al elevilor de liceu şi 
ucenicilor industriali şi comerciali. Noua 
publicatiune dela Cluj apare sub patrona
jul şi cu ajutorul moral (numai moral?) al 
partidului maghiar din Transilvania. 

E n Bucureşti a apărut gazeta săp tămânală 
'% de teatru „Spectatorul" sub direcţiunea 
d-lui Sergiu Milorian şi se fac pregătiri 
pentru o apropiată! reapariţie a revistei 
„Flacăra," pusă de astădată sub condu
cerea d-lor Valjean şi Horia Furtună. 

i p p apărut în editura Casei Şcoalelor din 
Bucureşti, Bibliotica pedagogică no . 

47, cartea colaboratorului nost u Paul I. 
Papadopol : „Metodica limbii materne în 
gimnazii şi licee" precedată de referatul 
d-lui Profesor G. G. Antonescu, dela Uni
versitatea din Bucureşti. 

§,ub preşedinţia D-lui Mihail Dragomi-
rescu Profesor Universitar, Const. Rîu-

Iet şi Horia Igiroşanu Director al Revistelor 
„Clipa Literară" şi „Clipa Cinematogra
fică" s'a înfiinţat în Capitală „Asociaţia 
Prietenilor cinematografului" (A. P. C.) al 
cărui scop este de a educa publicul nos
tru în sensul unei reale mişcări cinema
tografice. 

Societatea [ine aproape în fiecare Du
minică şedinji publice în marele cinema
tografe ale Capitalei unde în afară de • 
filme se conferintiază asupra noilor prob
leme cinematografice. 

Sediul acestei asociaţii este în Calea 
Grivijei 127 Bucureşti. 

înscrieri de membrii se primesc Ia re
dacţia gazetei „Clipa Cinematografică" ; 
taxa de înscriere fiind de lei 20 şi frec
venta lunară de lei 10. 
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ADMINISTRAŢIA REVISTEI „CELE TREI CRIŞURI" 
R u g ă m stărui tor pe abonaţi i cari nu şi-au 

achi ta t abonamen tu l pe anul t recut deşi 
f iecare a fost avizat de aces t fapt, — s ă 
b inevoiască a t i imite costul lui prin manda t 
postul pe ad re sa : Administraţ ia Revistei 
„Cele- Tre i Crişur i" , Oradea , str . Pr in ţu l 
Carol 5 Et j . 1. 

Având în vede re succesul moral de ca re 
se bucură a c e a s t ă făciie de l u m i r ă su
fletească ce s t ă apr insă de şa se ani împliniţ i 
aci la grani ţa de ves t a ţ ă r i i ; socotind că în 
tot aces t t imp şi-a făcut pe depiin dator ia , 
si l indu-se din toa te puteri le — înfruntând 
toate greutăţile de ordin material — să apară, 
regulat, chiar şi'n timpul vacanţei obi
cinuită când aproape toate periodice
lor similare îşi suspendă apariţia. — 

Conduce rea revistei noas t re f sce un căl
duros apel că t re toji prietenii şi cetitorii 
ei, de-a o răspândi în cercuri cât mai 
largi, stăruind pentru a face noui abonati-

Drept mul ţumită pentru cei ce- 'şi iau o 
astfel de lăudabi lă îndator ire , s'a hotărât 
c a la orice listă cu cinci abonamente 
achitate, trimisă Administraţiei, s ă s e 
acorde sprijinitorului trimitător un abo
nament gratuit. 

* * * 

R u g ă m pe toţi abonaţi i noştr i , c a atunci 

când din diferite c a u z e nu pr imesc revis ta , 
s ă se o s t enească a n e aviza pr intr 'o car te 
poş ta lă de numărul ca re l ipseşte pentru a'l tr i
mite din nou . 

Ţinem însă să precizăm: cererea 
numărului lipsă să ăe făcută cel mai 
târziu până la apariţia celui următor. 

* * * 
Orice schimbare de adresă survenită 

abonaţilor, r ugăm să fie comunica tă ime
diat la adminis t raţ ia noas t ră , pentru a evita 
astfel înapoierea revistei şi uneori chiar pier
derea număiu lu i expediat . 

* * * 
Cerer i de abonamen t , cu indicarea precisă 

a adrese i (scr isă citeţ) şi-a t impului cât se 
face abonamentu l , se pot ad resa direct şi 
administraţ iei noas t r e la Oradea , s t r . Pr inţul 
Carol 5 . Et j . I. 

In pagina 2-a a coper te i revistei , se află 
indicat preţul abonamen tu lu i . 

* * * 
P e n t r u r ep rezen tan ţ i i noştri i din o-

r a ş e l e : 

Târgovişte, Arad, Galaţi, 
Timişoara, Lugoj, Sibiu, 
Cluj, Constanta, Brăila, 

Făgăraş, Bucureşti 

a v e m r u g ă m i n t e a de a n e î n a p o i a 
ch i tan ţ ie re le ce l e - am t r imis , î m p r e u n ă 
cu borderour i l e de abona ţ i şi s u m e l e 
ce -au î n c a s a t . 

C o n s i d e r â n d că tu turor l e -am făcut 
a c e a s t ă r u g ă m i n t e şi prin c o r e s p o n 
d e n ţ ă s e p a r a t ă î n c ă d in a n u l t r ecu t şi 
p â n ă în p rezen t n e p r i m i n d nici t un 
r ă s p u n s n e v e d e m siliţi a le c o m u 
n ica că, a c e a s t a es te u l t ima oară^când 
p r o c e d ă m pe ca le a m i a b i l ă . S p e r ă m 
însă că nu v o m fi sil Iţi a r ecu rge şi 
şi la mijlocul s o m a ţ i u n e i . . . 

* * * 

R u g ă m pe abona ţ i i noştri i a t â t d in 
ţ a r ă cât şi din s t r ă ină ta t e , s ă b ine 
vo ia scă a t r imi te a b o n a m e n t u l , s a u 
prin mandat poştal sau printr'o 
bancă. 

Mijlocul d e a t r imi te bani i pr in 
scrisori (fie e l e ch ia r r e c o m a n d a t e , 
nu-1 r e c o m a n d ă m . . . 1) T o t d e o d a t ă , s ă 
se a r a t e exact a d r e s a şi t impul p e 
cât s e a b o n e a z ă . 

B I B L I O G R A F I E 
R e v i s t e : 

Banatul: An. I. No. 1. Ianuarie 1926, Timişoara-
Flamura: An. III. No. 9 Decembrie 1925, Craiova. 
Scoală Sbmeşană: An. I. No. 1. Ianuarie 1926, Dej. 
Buletinul Uniunei G-le a Ind. din România: An. IV. No. 12. 
Suflet Românesc: An. I. No. 7. Decembrie 1925, Craiova. 
Zări Senine: An. I. No. 8—9. Bistriţa. 
Graiul Nostru : An. I. No. 12. Bârlad. 
România Militară: An LVII. No. I I . Noembrie 1925. 
Arhivele Olteniei An. IV. No. 2 1 - 2 2 . S e p t . - D e c , Craiova. 
Ţara Voevozilor: An. I. No. 12—13, Făgăraş. 
Cosinzeana • An. X. No. 2, Cluj. 
R o m a : An. V. No. 12, Bucureşti. 
înfrăţirea Românească : An- II. No. 6, Cluj. 

Foaia Tinerimii: An. X. No. 2, Bucureşti.. 
Cooperaţia: An. I. No. 10—11, Bucureşti. 
Universul Literar: An. XLII. No. 3 şi No. 4, Bucureşti. 

C ă r ţ i : 
Onisifor Ghibu: In jurul catolicismului şi a unirii bisericilor 

No. 101 Lei 5. 
George" Mihail Zamfirescu: Magnolia — traduceri. — No. 100 

Lei 5. 
N. Porsenna : Visătorii, roman Bucureşti, 1625 Ed. I. Negreanu 

un volum de 208 pag. Lei 30. 
Editura „Ancora" Bucureşti. 
Contele de Gob ineau : Renaşterea. Scene istorice alese. Trad de 

A. Toma 263 pag. Lei 60. 
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I T A K E P O L I C R A T ! 
AVOCAT 

Birou pentru reprezentarea 
şi susţinerea ori căror drep
turi înaintea Justiţiei şi 
instanţelor administrative Bucureşti 

Str. Corabia 4. 

Capital social . . . . . L. 60.000,000 
Din care deplin vărsat L. 34.008,750 

1 
1 

SOCIETATEA ANONIMĂ PENTRU 

DISTRIBUIREA PRODUSELOR P E T U N I I 
adresa telegrafică : „Distribuţia" 

Bucureşti, Str. G-ral Budişteanu No. 11 bis. 
Telefoane: 50-12, 50-44, 44-26. 

Petrol de lampă 
Benzină pentru automobile 

Benzină grea pentru motoare industriale 
Motorină pentru motoare „Diesel" 
Uleiuri minerale, Valvolină, Parafină 

Depozite de distribuire : în vechiul regat , îu fiecare capi ta lă 
de j u d e ţ : în teritorii le real ipi te la Arad, T imişoara , Oradea -

şi Chiş inău. 

Adresa telegrafică: „CREDEX,, 
TELEFON: 1 4 - 3 1 şi 41—16 

MM T A R A H E f l S C A 
Societate Anonimă rj 

Bucureşti — Timişoara n 
H 

Capital Social Lei 60,000.000 — din [«] 
cari Lei 30,000.000 — deplin vărsaţi. jj| 

Ei 
Face ori ce operaţiuni de bancă. 

i r 

3H-

s t 

-H5 

- * 3 

-+3> 

- » 3 

- » 3 

- * 5 

-H5 

Telefon 6478 Telefon 64/78 

^ NICU S. BERACHA L < _ > 
S T R A P A K A R A G H E O R G t l E V l C I N» 4. " \ T \ < 

(FOST TEATRUL MODERN) 

• Farduri streine, Ape de Colonie, Pudre 
. Farduri, Paste de dinţi, Perii de dinţi, etc. 

APĂ BINE PARFUMATĂ DE COLONIE LITRUL.. . 80 
PARFUMURI FINE CU GRAMUL : 3 

Tipografia „Cele Trei Crişuri" Oradea. 
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